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t Vasile Stroescu. 
A murit un adevărat boier! 
Unui, care a înţeles greutatea problemelor zilelor noastre 

şi care — în loc să se dea înlături, ca aţâţi inconştienţi bo
gătaşi — a pus umărul ca să scoată carul din pietri, pătruns 
de dictonul, care par'că nici odată n'a avut mai mare îndrep
tăţire ca In zilele noastre: <Noblesseoblige» (Nobleţă deobligă). 

Boierul basarabean de viţă veche — cunoşteam ca bine
făcători marinimoşi ai meseriaşilor români din Braşov pe doi 
Înaintaşi Stroescu — boierul, cârje nu şi-a uitat de datoria ce o 
are omul faţă de semenii săi, a fost un sol al unei lumi mai 
bune, căutând să apropie sufleteşte pe ţărani de orăşeni, dând 
nutremânt sufletesc tuturora. Conştiinţa şa îi spunea că ignoranţa 
este duşmanul cel mai crâncen al omului şi a venit Vasile Stro
escu, ca un Harun al Raşin, In mijlocul nostru şi a căutat să ne 
dea medicina, care tămăduieşte. 

A văzut respicat: nu este timpul pentru palavre! este o 
crimă să-ţi iroseşti puterile în interminabile discuţii (câtă vreme 
poporul aşteaptă lumină şi muncă productivă) şi a dat semnalul: 
aici aveţi sprijinul meu bănesc — ajutaţi-vă, repede şi bine! 

In loc să stea, ca cutare şi cutare învăţat scolastic, şi să 
se întrebe cu care picior s'a ridicat din pat Achite, cu stângul 
sau cu dreptul, pierzând învăţaţii astfel scumpul timp al lui Dum
nezeu — Vasile Stroescu şi-a spus: carte şi iară carte! şcoli şi 
iară şcoli! biserici şi iară biserici! prin ele ne vom ridica su
fletul şi vom fi stăpâni pe cunoştinţe, bogăţii ce nu se pot fura 
şi nu se pot gât ui. 

Pentru unii a fost personagiul mistic, care ştie să ajute 
numai; unora nu le venea să creadă că poate fi boier român, 
care să nu şi prădeze averea pe la Monte Carlo; altora, acelora, 
cărora Ie-a fost dat să ajungă in apropierea acestei întrupări a 
binelui,' a conciliantei, a idealismului incorigibil, le-a apărut în 
adevărata lui valoare: ctitor cultural, conştiu de dania, care o face. 

Cetiţi comentariile scrise pe marginea manuscriselor tri
mise lui să Ie aleagă pentru bibliotecile poporale ale «Astrei» 
noastre. Caracteristici lapidare, pline de obiectivitate şi de dis
cernământ psihologic, literar chiar, cari îţi inspiră respect. 
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«Frumoasă», scrie el In capul unei schiţe de Agârbiceanu, 
«frumoasă, dar prea tristă. Scârbă pe lame tt destulă /> Voia să 
descreţească frunţile, voia să ridice sufletele, voia să nu mai 
contribuie cu răspândirea paginilor de durere Ia «Scârba de pe 
lume». (Ce ar spune In ziua de astăzi?!) «Buni» scrie pe altă 
schiţă. «Buni Se non e vero e ben trovato!» («Omul cel mai 
tare»). 

Ştia boierul român «şi el vre-o 7 limbi» (şi-1 ruga pe bă
trânul Iarnik să-i mai trimită o gramatică albaneză, ca să afle 
mai bine filiaţia limbii acesteia ca iubita-i limbă românească 1), 
călătorise Europa de-a lungul şi de-alatul şi cu cât vedea şi 
auzea mai multe, cu atât era mai pătruns de adevărul că su
fletul curat, neîntinat, al poporului nostru dela ţară, este vrednic 
de Îndrăgit şi de remarcat, este capabil de a ne 'aduce o at
mosferă mai lipsită de zavistie, de Înşelătorie, de pişicherlâcuri. 

De aceea răspândeşte iii satele româneşti poeziile popo
rale ale lui Alecsandri şi poveştile lui Creangă, cu nota lor 
etică sănătoasă (notă etică, de unde şi politica ar putea să În
veţe mult!), de aceea pledează pentru Taras Bulba de Oogol, 
pentru «Amintirile din copilărie» ale lui Creangă, pentru pove
stirile poporale ale lui Agârbiceanu. Vrea ca atmosfera din căr
ţile acestea să se lăţească pretutindeni şi să germineze idei şi 
fapte, amăsurat ei. 

Că Vasiie Stroescu s'a apropiat de «Astra» noastră, când 
a vrut să ridice populaţia românească, tratată maşter de gu
vernele ungare, ne serveşte de mare cinste. A avut încredere 
In conducătorii acestei instituţii româneşti şi a dat cu mână 
darnică, ştiind că ceea ce dă nu se scurge, ca intr'un vas danaid, 
cum se Întâmplă câteodată pe aiurea, ci că literile fundaţionale 
se ţin cu scumpătate. 

Ce a făcut V. Stroescu pentru «Astra» noastră şi pentru 
cultura din Ardeal, în general? Datele concrete vor vorbi mai 
elocuent decât orice. 

Mitropoliile (ortodoxă şi gr.-catolică) din Sibiiu şi Blaj, 
apoi episcopiile ortodoxe din Caransebeş şi Arad s'au bucurat 
de sprijinul bănesc al mecenatelui basarabean, din greu. 

In Arad s'a deschis cea mai moderni şcoală românească 
de fete a românilor transilvăneni de dinainte de răsboiu, mul
ţumită ajutorului princiar al lui V. Stroescu. Nici gimnaziul din 

l* 
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Brad nu s'ar fi putut completa la liceu cu 8 clase fără de 
mărinimosul dar al lui Stroescu. 

tAstra* a primit sume, însemnate pe vremea aceea, ca să 
sprijinească diferite ramuri industriale, economice şi să trimită 
cărţi poporale bine alese, frumos legate, in mii de sate româneşti. 

Două bursiere au fost trimise pe spesele lui Stroescu ca să 
studieze dantelăria în Austria. întoarse acasă au ţinut cursuri 
de lucru de mână femeiesc. Continuarea cursurilor a fost zădăr
nicită de isbucnirea răsboiului. > ^ \ 

Au fost trimişi doi bursieri, unul la Cernăuţi, ca să stu
dieze industria de lemn, altul Ia Insbruck, ca să urmeze un 
curs de lucrat al păpuşilor. 

Răsbojul a rupt şi aici legăturile; unul din bursieri a murit 
'pe câmpul de luptă. 

O sumă respectabilă s'a întrebuinţat pentru înfiinţarea de 
bănci poporale şi cooperative. Dl V. C. Osvadă a fost trimis să 
studieze mişcarea cooperatistă tn Croaţia, Bucovina şi Vechiul 
Regat. (Dsa a şi tipărit o conştienţioasă dare de seamă). S'au 
tipărit 3000 de ex . statute de bănci poporale, libele de depuneri, 
libele de plată, cărţi de contabilitate, blanchete, etc. e tc , statute 
de cooperative de consum şi valorizare, îndrumări pentru înfiin
ţarea de' cooperative. 

Conferenţiarii trimişi pentru propaganda aceasta coopera
tistă au ţinut peste 120 prelegeri şi au înfiinţat 46 bănci popo
rale. (Conferenţiarul «Astrei», dlN. Iancu, actualul consilier agricol, 
a ţinut în 1915 încă un curs de contabilitate şi de organizare 
a băncilor şi cooperativelor în Sfbiu.) 

Pentru intemeiarea unei biblioteci a studenţilor universitari 
români din Cluj, sub regimul maşter, maghiar, a donat dease-
menea, o sumă de bani. Astăzi, cu referinţele schimbate, având 
ajutorul statului, are putinţa biblioteca universităţii din Cluj, să 
satisfacă întru toate cererile tinerimii universitare. 

Cărţile tipărite dintr'un fond special au fost următoarele: 
Ion Agârbiceanu: «Tuşa Oana» şi «Dela sate>; Ion Creangă: 
«Amintiri din copilărie» şi «Harap a lb»; Vasile Alecsandri: 
«Poezii poporale ale Românilor»; Gheorghe Coşbuc: Răsboiul 
nostru pentru neatârnare; Ion Slavici: Popa Tanda şi Ion Lupaş: 
Şaguna. Cărţile au apărut în 45,000 exemplare. In vechiul regat 
s'au împărţit 15,000 ex., în Bucovina 6000 ex., în Ardeal 
24,000 ex. 
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Din aceste 24,000 ex şi din altele (96,000 ex.) ale «Astrei» 
s'au Întocmit 3000 biblioteci poporale şi au fost trimise tn 
comunele româaeşti. v 

Mii şi mii de ţărani români au să-i mulţumească lui Stroescu 
• ceasuri de Întremare sufletească, - mii şi mii au primit sfaturi 

privitoare la cooperative, la bănci poporale, sute de ţărance 
române au învăţat să brodeze cu ajutorul trimiselor lui Stroescu, 
sute de fete române s'au bucurat de binefacerile şcoalelor din 
Arad, scriitorii români au primit îndemnuri, pecuniare şi morale, 
să persevereze pe cărarea apucată. 

In clipa, în care a închis ochii bătrânul-tinăr, de 82 de ani, 
într'un sanatoriu din Bucureşti, neamul românesc a avut o 
tresărire de jale. Se stingea unul din cei mai buni ai săi. La 
catafalcul Iui, ridicat în Biserica Albă (după cum alb i-a fost 
şi sufletul), au pelerinat, în gând, toţi câţi au avut în viaţă o 
bucurie dela acest mecenate încărunţit în cinste. 

Tot ţăranilor români le-a arătat el toată dragostea sa, lăsând 
cu limbă de moarte, în testamentul său, moşiile sale acelora, 
dela cari aşteaptă învierea noastră sufletească. 

Ca şi Bucura Dumbravă, moartă şi ea în timpul din urmă, 
se gândea şi boierul Stroescu că dacă se poate scula, dimi
neaţa în odaia încălzită, are de a o mulţumi altor oameni, cari 
trebue să se scoale mai de vreme, ca să-i aducă căldura in 
odaie. Era şi el pătruns de interdependenţa socială, pe care 
mulţi nu o pricep şi, desconsiderându-o, suferim cumplit cu toţii. 

Acum, când bolşevismul bate la porţile Europei, spuneţi 
altă cărare, decât aceea bătătorită de bătrânul boier basarabean 
Vasile Stroescu, dacă nu vrem să vină cataclismul şi pe la noi. 

«Astra», apărătoarea poporului dela ţară, n'are să-I uite 
niciodată. Doarmă liniştit! Memoria lui nu moare din mijlocul 
nostru. 

«Dacă s'ar deslănţui un nou răsboi în Europa», a spus în timpul re
cent (încep. a. 1926) ministrul-preşedinte al Imperiului britanic, dl Cham-
berlain, «atest răsboi ar avea drept urmare ultimul sjărşit al civilizaţiilor 
Occidentalul. Marile capitate moderne: Londra, Parisul, Roma, e tc , cari au 
strălucit pe lume cu O lumină atât de viie, ar avea soartea oraşelor Ninive, 
Babilonul şi a altor numeroase oraşe antice, despre cari nu mai dăinuieşte 
decât numai amintirea». (Oustave Le Bon, în «Les Annales», 25 Apr. 1926). 
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Vas i l e S t r o e s c u . 
Cuvftntare rostită, fn Biserica-Alba din Bucureşti, la 27 

Aprilie 1926, în numele „Astrei". 
De Dr. Ioan Lnpaş. 

Jalnică adunare/ 
In numele «Asociaţiunii pentru literatura română şi cul

tura poporului român> a m trista însărcinare de a exprima aici, 
lângă sicriul lui Vasile Stroescu, jalea adâncă de care este cu
prins sufletul poporului din Ardeal în clipa, când pleacă din 
această lume de ţărână, spre plaiurile veciniciei, unul dintre cei 
mai mari binefăcători ai săi. 

In timpuri de grea încercare, când urgia guvernelor ma
ghiare dela Budapesta începuse a se năpusti tot mai violent 
asupra vieţii sufleteşti a poporului nostru, ameninţând cu extir
pare modestele lui aşezăminte religioase-culturale, generosul 
boier basarabean Vasile Stroescu s'a ivit Intre noi ca un trimis 
a lui Dumnezeu, aducându-ne, nu mimai puternice cuvinte de 
încurajare tn lupta noastră defensivă, ci şi îmbelşugate mijloace 
de ajutor material, de sprijin bănesc. 

Nu cred să fi fost vre-o şcoală sau biserică românească 
strâmtoraţă, ai cărei slujitori făcând, apel la dărnicia lui Vasile 
Stroescu, glasul lor să fi răsunat în deşert. Dimpotrivă, daru
rile şi ajutoarele Iui se revărsau în toate şalele, ca o rouă ce
rească, menită să învioreze arşiţa sufletelor ajunse uneori în 
pragul desnădejdii. Această dărnicie împărătească devenise pro
verbială In,tot cuprinsul Ardealului şi Banatului, în aşa măsură 
încât unii dintre preoţii satelor noastre începuseră a o compara 
cu aceea a marelui ierarh Nicolae dela MirrLichiei . Alţii, nepu-
tându-şi explica îndeajuns taina unei dărnicii cu totul nelimitate, 
din partea unui singur om, puneau la îndoială însăş existenţa 
fizică a lui Vasile Stroescu şi erau aplicaţi a crede că acest 
nume ilustru ar fi fost inventat de cătră organele de conducere 
ale României libere, spre a-şi putea strecura sub vălul lui aju
toarele şi subvenţiunile necesare pentru salvarea instituţiunilor 
culturale şi religioase ale fraţilor subjugaţi. 

Marele boier Vasile din Basarabia, cutreerând satele şi 
oraşele ardelene, avea satisfacţia deosebită de a constata, că 
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„Taica Axentie". 
— - A . a a a i a a . t l x i . — 

Mult mă mir cum de se vorbeşte atât de puţin despre 
Ion Axentie Severu, viteazul prefect din 1848/49. care în fruntea 
legiunii şi gloatelor sale de atâtea zeci şi sute de ori şi-a expus 
viaţa pentru neamul său, a luat parte după revoluţie aproape 
la toate mişcările.mai însemnate politice şi culturale româneşti,' 
a trăit om cinstit şi a murit sărman. Deşi n'a fost chiar lipsit 
pământulyi, dar n'a fost ceeace putea să fie dacă şi-ar fi schimbat 
penele şi cu oportunism ar fi ştiut agonisi mijloace de a-şi 
îndulci bătrâneţele. Aşa era odată, pe când azi mulţi nu prea 
înţeleg cum poate cineva să trăiască ţiind dârz şi consecvent 
la severe principii de vieaţă. 

toate daruiile lut, fiind chivernisite cu înţelepciune, ajutau pre-
pretutindeni în mod real şi efectiv. Erau întocmai ca sămânţa 
binecuvântată din Evanghelie, care n'a căzut între spini, nici 
kt marginea drumului, nici pe petriş, ci în pământul cel bun 
capabil să rodească roadă însutită şi înmiită. 

întreagă viata şi munificenţa nepilduită a mecenatului basa
rabean e o dovadă convingătoare despre nesguduita temelie a 
unităţii noastre sufleteşti, în toate provinciile româneşti, în toate 
timpurile şi împotriva tuturor cârmuirilor străine călătoare. 

«Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului 
român >, ai cărei crainici au reuşit să poarte cuvântul acestei 
unităţi sufleteşti până in-inima ţinuturilor desrobite^dintre Prut 
şi Nistru, se "închină cu sentimente de evlavie şi recunoştinţă 
în faţa mormântului deschis, în care se vor odihni de acum, 
ca nişte moaşte sfinte, osemintele neuitatului ei binefăcător şi 
vor afla «uşurare multă».. . 

Pentru binefacerile sale fără număr, Vasile Stroescu, a fost 
învrednicit de Tatăl Ceresc să vadă cu ochii înfăptuirea unităţii 
noastre naţionale-politice şi să poată rosti în amurgul zilelor 
sale pământeşti cuvintele din rugăciunea dreptului Simion: Acum 
slobozeşte Stăpâne pe robul tău în pace, căci văzură ochii mei 
mântuirea ta, care O ai gătit înaintea feţii tuturor popoarelor, 
lumină spre descoperirea neamurilor şi mărire poporului tău 
drepteredincios român. 
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De câte ori se scrie şi vorbeşte despre luptele de desrobire 
din 1848/49, e pomenit aproape tot singur Iancu, şi numai 
pe al doilea plan şi Axentie. Doar poporul îi pomenea şi-i 
cânta mai înainte pe amândoi tot laolaltă: «Iancu şi Axentie». 
Nu înţeleg cum deodală Axentie a trecut cu totul în umbră. 
Admiţând că Iancu a avut pregătiri şi cunoştinţe mai extinse, 
a mânuit mai abil politica, a avut şi orizont mai larg; trebue 
să recunoaştem însă că pe Axentie îl aflăm totdeauna unde 
primejdia e mai mare, el merge neînfricat în fruntea oamenilor 
săi, îi directivează şi-i îmbărbătează, dând însuşi pildă de cel 
mai mare eroism. Cred că nu greşesc dacă mi-i înfăţişez aşa: 
Iancu mai mult bărbat politic, Axentie comandant temerar; Iancu 
conducător sufletesc, Axentie figură de erou; Iancu reprezen
tantul energiei psihice, Axentie îndrumătorul forţei fizice. 

Pentruce să nu fie ridicat deci şi Axentie pe piedestalul 
ce-i revine ? Şi dacă poate vorbesc preocupat de anumite consi
deraţii personale, atunci pun cel puţin întrebarea: Pentruce 
Axentie se dă uitării? Am avut noi aţâţi viteji de talia lui, 
încât ne putem permite luxul de a nu-1 considera cum merită? 
Mi-e greu s'o spun că nu de mult vorbind cu un tânăr de-ai 
noştri, la întrebarea mea dacă ştie bine cine a fost Axentie, 
mi-a mărturisit că numai după nume 11 cunoaşte, altfel n'a auzit 
şi n'a cetit nimic despre el. 

In fine nu-mi arog nici dreptul nici competenţa de-a hotărî 
dacă Axentie ocupă sau nu locul ce i se cuvine în istoria noastră 
naţională;'ci vreau să împărtăşesc aci numai unele impresii şi 
amintiri din timpul când am avut norocire să-1 cunosc de 
aproape pe neînfrântul luptător de odinioară. 

Intre anii 1892—96, cât am fost colaborator intern, împreună 
cu prietenii mei Origore Maior şi Traian Pop, la «Gazeta Transil
vaniei» în Braşov, cel mai zelos şi credincios vizitator al redacţiei 
era bătrânul Axentie, care venea aproape zilnic la noi, ori în 
societatea regretaţilor Nic. Petra-Petrescu, prof. I. C. Panţu, Andreiu 
Bârseanu, ş. a. ori şi singur. Parcă-1 văd cum întră pe uşă: Om 
Înalt şi spătos, cu păr, mustaţă şi barbă, căruntă; deşi păşia cam 
«trăgând al lui picior», totuş, încă figură impunătoare, cu ochi 
frumoşi şi expresivi, cari ştiau să privească cu blândeţe, dar să 
şi fulgere crunt de după sprâncenele stufoase. 

«Bună ziua, fraţilor!» — «Bine ai venit, taică Axentie, 
poftim ziarele cele mai proaspete». — «Ce minciuni ne măi 
aduc?» întreba bătrânul, râzând şi aşezându-se într'un jâlţ. Se 
apuca apoi de cetit, era doritor să ştie toate şi să fie în curent 
cu cele ce se întâmplă aproape şi departe. Mai înjura câte-una, 
făcea câte-o observare hazlie şi pleca, zicând că nu vrea să ne 
deranjeze. Erau zile când stetea cu orele la noi şi, dregând 
politica naţională, discuta înfocat cu şeful nostru Aurel Mureşianu. 
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La redac(ie nu prea era putinţă să stăm mult de vorbă, o 
făceam însă seara, la casină ori mai bine Dumineca, după masă. 
Simţiam cum se apropia de mine, mă lua de mână şi apoi 
şoptindu-mi: «Aide, nepoate, să mai vorbim de-ale noastre», 
mă ducea într'o cameră laterală, unde nu era nimeni. Ne aşezam 
pe un fotoliu şi apoi pornea discuţia şi taifasul. Ii plăcea să 
audă tot ce-i ştiam spune despre cunoscuţi şi întâmplări din 
ţinutul nostru năsăudean. Mă întreba ce mai face Vicarul, 
moşu' Porcius, şi Chimu (loachim Mureşanu) şi Vasile Petri; 
ce e nou pe la liceu, prin judeţ, ce oaspeţi stau la băile din 
Sângeorz, ş. a, Se interesa mult de toate afacerile şi isprăvile 
grănicerilor someşeni, iar după ce îi făceam raport amănunţit, 
urma pentru mine partea cea mai instructivă a conversaţiei, 
când veneratul septuagenar îşi deschidea traista cu amintirile 
din 1848/49. Povestea bine şi-1 ascultam cu mare plăcere. 

«Ei, nepoate», îmi spunea odată «ce timpuri mai erau 
când nu puteai nici visa cu ce te aşteaptă ziua de mâne, şi nu 
erai nici un moment sigur de viaţă. E uşor să se facă azi critică, 
ba că una, ba că alta s'a întrelăsat ori nu s'a pregătit şi isprăvit 
cum trebuia să se facă. Iacă numai una să-ţi spun: Aveam sub 
comanda mea oameni în cari clocotea sângele de suferinţele 
ce au îndurat multe zeci de generaţii; oamenii cei mai pacinici 
acasă, dar acum porniţi la răzbunare. Iţi poţi închipui ce tactică 
trebuia să observ şi aplic, ca deoparte să nu se moaie şi să 
nu-şi piardă curajul, dealtăparte să nu deralieze ia sălbătăcii şi 
cruzimi nedemne. E uşor să mă înjure şi ponegrească d'alde 
Teleki şi Kemeny in «Cartea neagră», numindu-mă călău şi 
fâcându mă responsabil pentru unele atrocităţi inevitabile, comise 
şi .de oamenii noştri. Dimpotrivă, ar trebui să-mi mulţumească 
de o mie de ori pentru cele ce nu s'au întâmplat, dar uşor 
puteau să se întâmple cu toţi conaţionalii lor. Oare ce era dacă 
nu făceam nimic alta, decât lăsam frâu liber patimii oamenilor, 
cari au suferit atâtea nedreptăţiri, batjocuri, bătăi, chinuri şi 
omoruri de tot felul din partea stăpânilor asupritori şi a nemeşilor 
nemiloşi şi tirani?» 

In mai multe rânduri l-am Întrebat de amănunte cu prilejul 
ruperii liniei honvezilor, cari blocau Alba-lulia, unde Axentie, 
după spusa martorilor oculari şi soţilor săi de luptă, a dat pilde 
de adevărat eroism roman; apoi de incendiarea Aiudului, cu . 
care mulţi duşmani II acuzau pe nedreptul, ceeace el a dovedit 
în «Răspunsul la cartea neagră a baronului Ştefan Kemeny». 
Ţiu minte că odată, vorbind despre întâmplarea aceasta, mai 
întâi mânioVexclamă: «Nu le-am dovedit cu tot felul de docu
mente, chiar şi cu al primăriei din C. că n'am avut parte la 
acel trist eveniment?» Apoi continuă cu un surâs-discret: «Puteam 
să fiu atât de negalant să invoc ca martor pe preoteasa reformată 
din C , la care am fost găzduit în noaptea In care s'a Întâmplat 
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nenorocirea, ca ea să spună cum mi-a gătit cina, mi-a încălzit 
vinul, etc. etc?» 

Deaitădată mi-a povestit cum într'o zi, fiindu-i puşcat calul 
era aproape să fie prins lângă Alba-Iulia de honvezi, şi a scăpat 
numai aşa că unul dintre bravii săi lănceri, văzându-l în primejdie 
i-a cedat calul şi tncă i-a ţinut şi scara să poată sări mai repede 
în şea. Toţi miliţienii îl stimau şi iubeau, cu toate că de multe 
ori trebuia să fie foarte strict cu ei. 

Cu multă mâhnire şi amărăciune vorbea despre cele întâm
plate după revoluţia din 1849, zicând adeseori: «Pe noi Românii 
toţi ne-au înşelat». Chiar şi decoraţiile ce i le-au conferit împă
ratul Franz Iosef şi Ţarul Rusiei foarte arareori, şi şi atunci 
numai la insistenţa soţiei sale, le atârna la piept. Dimpotrivă 
însă cu plăcere şi cu mândrie releva raporturile prieteneşti ce 
l-au legat de toţi fruntaşii contimporani ai neamului nostru, 
începând cu arhiereii Şuluţiu şi Şaguna, apoi cu Cipariu, Moldovan, 
Banţ, br. Pop, Raţ, e tc , şi multele planuri ce urzeau ei împreună 
spre binele poporului românesc. 

In anul 1896, fiind scriitorul acestor şiruri numit profesor 
la liceul din Năsăud, am plecat din Braşov acasă, unde în anul 
următor am primit dela venerabilul general — cum îl întitulam 
eu — această semnificativă scrisoare: 

B r a ş o v , 16/11 1897. 
v Nepoate Şotropa, 

Nu mai ţin minte, mai erai pe la noi când am început a publica eu 
«Răspunsul la cartea neagră» în foiletonul Gazetei. Atât cred că ştii că eu 
nu am lucrat pentru plată şi nu am avut cuget să scot Răspunsul in broşură. 

Am făcut-o la provocarea lui O. P., D. şi a unor profesori, dintre 
cari cel dintâi îmi dădu mâna şi se legă că-mi va plăţi tipăritul. 

Eh şi? Acu şapte zile prezentându-i în persoană primul exemplar 
eşit dela compactor, crezi că m'a întrebat cât costă tiparul sau compactatul? 
Vorbă să fie! Uitat, şi eu sunt mult mai delicat decât să-i spun că 
«promissum abit in debitum». 

, Iacă pentru ce -am plecat la cerşit şi am început a expeda câte 26 
exemplare la amicii şi cunoscuţi despre cari am convingerea că mă vor 
ajuta ca să pot plăti la prima Martie 40 fior., număraţi la compactorul. 

Te-am numărat şi pe Dta intre acei binevoitori cunoscuţi, şi Te rog 
împarte cele 25 de exemplare oarecum »ex offo» la dnii profesori pe cari 
ii salut, la dnii puţini ofiţeri pensionaţi cari cred că se vor bucura cetind 
multe bune şi frumoase «are îi priveşte. Iară exemplarele care mt le vei 
putea desface în 10—15 zile dimpreună cu banii ce vei prinde pentru cele 
desfăcute, trimite-le al. al Vostru stimâtor moş 

Axentie Severu. 
Un exemplar Ţi l-am închinat Mării Tale!! 

Iată, au trecut de atunci aproape trei decenii. De mult au 
plecat dintre cei vii şi viteazul Axentie şi înţeleptul Aurel Mure-
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şianu, dar şi soţii mei de muncă Gr. Maior şi Tr. Pop. De 
câte ori mă transpun cu gândul in vechia redacţie a «Gazetei», 
intre foştii mei prieteni, ori răsfoiesc scrisori din timpuri trecute, 
totdeauna cu drag imi aduc aminte de taica Axentie; şi m'ara 
bucurat mult când am cetit deunăzi tn ziare că tinerii universitari 
ai cercului cultural «Valea Târnaveior» aranjează In Cluj o 
serată, şi venitul ei 11 destină pentru ridicarea unui monument 
eroului târnovean Axentie Severu, tn satul său natal Frâua. 

Virgil Şotropa. 

Eligibilitatea membrilor corpului didactic 
pentru corpurile legiuitoare. 

— Propunerea dlui dir. de liceu Nic. Bogdan (Cluj). — 

Una din cele mai active secţii ale «Astrei» este — de 
sigur — secţia şcolară, condusă de dl Dr. Onis. Ghibu. In 
şedinţele ce le ţine secţia aceasta se discută probleme vitale, 
dovadă şi seria din anul acesta. Ar fi de dorit ca temele eluci
date de această secţie să fie discutate şi de publicul nostru, 

-spre binele nostru, al tuturora. 
Ca dovadă despre temeinicia discuţiilor servească această 

propunere concretă a directorului liceului de fete din Cluj, totodată 
preşedintele despart. Cluj al «Astrei», membru activ al secţiei 
şcolare, dl Nieolae Bogdan. Propunerea aceasta, în formă de 
comunicare, a ţinut-o în 13 Noemvrie 1924. 

Onorată secţie şcolară/ 
Politica în învăţământ şi, în legătură cu ea, chestia eligi

bilităţii membrilor corpului didactic au preocupat şi preocupă 
mereu pe bărbaţii de şcoală şi pe patrioţii cu simţ faţă de 
marea problemă şcolară. 

Atât de mult se simte efectul • dezastruos al politicei faţă 
de această instituţiune, încât din toate părţile auzi: <afară cu 
poUtica din şcoala/» — dar din nici o parte nu se iau măsuri 
serioase peTitru delăturarea acestui rău, pentru scoaterea corpului 
didactic de sub infiuinţa politicei. Din contră, de câteori era in 
discuţie eligibilitatea membrilor corpului didactic, învingea 
părerea, că viaţa noastră publică, viaţa de stat nu se poate 
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lipsi de luminile celei mai valoroase tagme de intelectuali şi 
astfel se hotăra eligibilitatea membrilor corpului didactic, parti
ciparea lor la viaţa publică fără nici un corectiv. 

O excepţie se face In legea învăţământului primar şi 
normal, votată de actualul parlament. Aici se face o^estricţie, 
Intru cât învăţătorul nu va putea fi ales, decât după 10 ani de 
muncă şcolară. 

E adevărat, că această restricţiune se face într'o formă 
>• atât de voalată, încât trebue să o cauţi printre articolii legii ca 

să dai de^ ea, sau să fi cetit discursul d-lui raportor P. Oârbo-
viceanu, ca să-ţi atragă atenţia asupra ei. In fine se află în lege 
şi e un progres faţă de trecut şi de se va ţinea analogia aceasta 
şi Ia reforma învăţământului secundar, aceeaş restricţiune se va 
face şi faţă de profesori. 

S e naşte însă întrebarea, dacă acest corectiv e suficient 
ca să scoată pe dascăli de sub influinţa politică, dacă după 
zece ani de muncă pedagogică, membrii corpului didactic, 
Intrând In viaţa politică, după uzanţele parlamentarismului de 
azi, ca membri ai căruiva partid politic, vor putea să aducă în 
parlament aportul, care se cere dela ei, elita intelectualităţii * 
ţării? 

Cunoscând rolul partidelor noastre politice în viaţa publică 
şi mijloacele de cari se folosesc în lupta lor unul faţă de cela
lalt putem răspunde hotărât, că nul 

In privinţa aceasta e foarte caracteristic cazul d Iui senator 
al Universităţii din Cluj E. Racoviţă. Dânsul, îngrozit de criza 
periculoasă, prin care trece şcoala românească şi de frămân
tările dureroase ale corpului didactic — cum însuş o mărturi
seşte în apelul adresat cătră colegii săi parlamentari, — a crezut, 
că a sosit momentul, ca în faţa proiectelor de reorganizare şi 
unificare ale învăţământului să Invite pe colegii parlamentari, 
ca cei mai competenţi în chestiile şcolare, la o acţiune comună. 

In acest scop a făcut la 15 Ianuarie 1924 un apel cătră 
toţi parlamentarii, cari fac parte din corpul didactic, fără distincţie 
de opinie politică, şi i-a invitat să se constitue intr'un grup 
senatorial al învăţământului, la Senat, şi într'un grup al depu
taţilor la Cameră. Grupurile se vor ocupa numai de chestiuni 
profesionale şi culturale; ele îşi vor interzice strict orice mani-
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festaţie politică — dupăcum se precizează la litera D)" din 
acest apel 

încercarea d-Iui E. Racoviţă însă n'a reuşit, membrii cor
pului didactic, parlamentari, nu s'au putut constitui In grupuri, 
căci parlamentarii dascăli nu s'au putut smulge de sub influinţa 
politicei de partid; nu, nici chiar când a fost .vorba de cele 
mai vitale chestiuni ale corpului didactic. 

Nu am Ia îndemână o statistică a parlamentarilor, membri 
ai corpului didactic, dar cred, că nu greşesc dacă afirm, că 
majoritatea covârşitoare, chiar şi a acelor din Cameră — nemai 
vorbind de cei din Senat — sunt oameni cu vechime de cel 
puţin 10 ani In învăţământ. Stând'astfel lucrul trebue să constaţi, 
că corectivul de 10 ani' de slujbă dăscălească nu-i garanţie că 
membrii corpului didactic, intrând in parlament ca membri de 

- partid, vor fi ai ţării, ai neamului şi nu ai partidelor, cari i-au 
trimes. 

De aceea in mod logic te întrebi: ce folos are statul, ce 
folos are instrucţia şi educaţia, ce folos are corpul didactic dela 
activitatea parlamentară a acestor oameni? Şi nrar fi mai bine 
dacă învăţătorul şl profesorul riat avea dreptul să fie aleşi? 

Chestia fiind de o deosebită importanţă, secţia şcolară 
a <Asociaţiunei> merită să se ocupe cu ea, de aceea am crezut, 
că fac un serviciu cauzei, aducându-o înaintea d-voastră şi 
făcându-o obiect de discuţie. 

Onorată secţie şcolară/ 
Cei cari urmăresc dela distanţă şi nepreocupaţi cele ce se 

petrec tn parlamentul Ţării dela unire Încoace, cu durere trebue 
să constate, că luptele parlamentare au apucat pe-o pantă, care 
poate deveni fatală bunului hume al parlamentarismului românesc. 

De aceea toţi bunii patrioţi şi toţi oamenii de bine sunt 
datori să se gândească la acest lucru, până încă nu-i târziu şi 
să intervină cu autoritatea lor la prevenirea răului şi să caute 
mijloacele, de îndreptare. 

. Din parte-ne ne-am gândit mult la acest lucru şi oricât am 
căuta acel mijloc de îndreptare, nu-I putem găsi altundeva, decât 
in şcoală. 

Părerea noastră este că dintie toate categoriile de cetăţeni, 
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cari intră in parlament, membrii corpului didactic sunt cei mai 
puţin interesaţi. Advocatul, -medicul, comerciantul, fabricantul, 
proprietarul, fiecare iş au interesele lor profesionale, pe cari, vrând 
nevrând sunt nevoiţi să şi Ie cultive; dascălul, dacă Îşi are asigu
rată situaţia materială, e mai puţin supus tentaţiunilor. Pe lângă 
aceea, pregătirea lui, ocupaţiunea lui ii asigură o mai mare doză 
de idealism şi-1 ajută să judece lucrurile mai nepreocupat. S e 
vede chiar in viaţă, căci, cu toată anarhia şi cu tot haosul ce 
domneşte, şcoala e singurul punct luminos, la care se Îndreaptă 
toate privirile şi dela care se aşteaptă salvarea. 

Deaceea nu suntem de părerea acelora, cari, mânaţi de 
dorinţa de a feri şcoala de politică, cer ca membrii corpului 
didactic să fie lipsiţi de dreptul de a fi trimişi in parlamentul 
ţării. Asta ar Însemna că tntr'adevăr să lipseşti ţara de luminile 
şi idealismul dascălului. Ttebae numai găsită modalitatea prin 
care să poţi trimite pe membrii corpului didactic in Cameră, 
dar in acelaş timp să-i şi scoţi de sub influinţa politicei de 
partid. 

Acest lucru se poate uşor. Avem analogia la senat cu 
reprezentanţii universităţilor. Dacă s'ar aplica şi la cameră 
aceeaş analogie, s'ar face cel mai bun serviciu ţării. Ai avea 
pe profesori şi Învăţători, oameni de acelaş gând şi educaţie 
intr'un grup aparte. 

Sunt deci de părere ca membrii corpului didactic să Intre 
in parlamentul ţării, insă nu ca aleşi ai partidelor politice, ci 
ca aleşi al corpurilor didactice. Alegerea să. se facă pe univer
sităţi şi circumscripţii regionale, cu restricţia celor zece ani de 
serviciu preconizaţi in legea învăţământului primar şi normal. 

Avantagele acestui sistem ar fi: 
a) Alesul, fiind trimisul corpului didactic şi nu al parti

dului politic, n'ar trebui să mai ţină seamă de interesele parti
dului, ci ar putea judeca lucrurile după cum ii indică pregătirea 
şi chemarea ce o are ca propovăduitor al binelui şi al adevărului. 

b) Nu ar fi silit să se amestece in luptele politice cu ocazia 
alegerilor şi să facă fel de fel de promisiuni, ca să-şi suprali
citeze contracandidatul, ci — ca reprezentant al corpului di
dactic — ar pluti deasupra, senin şi cu puterea morală, ce i-o 
dă corporaţiunea, care 1-a trimis. 
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c) In această calitate grupul parlamentarilor dascăli ar putea 
fi arbitrul situaţiunei şi nivelatorul asperităţilor şi al patimilor 
dintre oameni şi partide. > • ' 

d) S'ar putea scoate fără greutate din şcoală politicianismul 
atât de detestat. 

E adevărat, că reprezentarea intereselor şi reprezentarea 
profesională nu şi-a putut face incă Ioc în cameră, şi poate, că 
nici n'ar fi bine aşa. Sistemul reprezentării claselor ar face ca 
interesele de clasă sau de profesiune să treacă înaintea intere
sului general, ceeace ar fi poate un rău şi mai mare. Ideia re
prezentării corporaţiilor şi asociaţiilor, cari trăesc o viaţă proprie 
şi naţională in sânul naţiunei a şi fost luată în seamă la orga
nizarea Senatului şi aceasta deocamdată e suficient. In cazul 
nostru special nu e vorba de conflicte de interese profesionale 
sau de clase, cari ar trebui combătute sau susţinute; la noi e 
vorba de ridicarea nivelului parlamentarismului decăzut în urma 
luptelor fără margini ale partidelor întreolaltă; de înfrânarea 
patimilor celor mai mulţi dintre politicianii noştri, cari şi-au 
pierdut judecata limpede şi nu văd limita până unde se poate 
merge tn acele lupte politice şi până unde nu, fără ca să se 
pericliteze interesele ţării şi ale neamului; avem lipsă de un re
gulator, pe care, orice am zice şi ori cât îl vom căuta, nu-1 vom 
găsi mai uşor şi mai potrivit ca între cei mai buni ai corpului 
didactic. Şi avem nevoie de acest regulator, până când cetă
ţeanul român, ajuns la dreptul de vot fără restricţie, nu va 
ajunge la acel grad de cultură cetăţenească, care ea însăşi va 
fi in stare să delăture acest rău. 

Indic şi proporţia după care s'ar constitui acest grup: 
Universităţile şi academiile . senatori 4, deputaţi 12 
Regiunile şcolare: profesori . „ 8, „ 16 

„ „ învăţători . ,, 4, „ 8 

16 36 

Nicolae Bogdan. 
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Cum va fi lumea peste 50 de ani? 
Se întreabă nn învăţat englez (dl H. Oernsback, editorul rev. «Science 

and Invention) şi scrie următoarele în «Tit Bits»: 
Iules Verne a fost batjocorit, ridiculizat, din pricina cărţilor sale pro

fetice. El a «inventat» submarinul şi l-a descris aproape până în cele mai 
mici detalii. După 20 de ani i s'au adeverit «utopiile». Submarinul lui Iules 
Verne era contemplat să se conducă cu electricitate. Dacă privim cu 50 
de ani în urma noastră te înflori aproape când te gândeşti ce progrese a 
făcut electricitatea. 

înainte de 50 de ani nu exista încă telefonul, nu era lumină elec
trică, nu erau cinematografe, nici tramvaie, nici trenuri electrice. Telegrafia 
fără de fir ar fi fost luată drept poveste pentru copii şi s'ar fi tăvălit de 
râs oamenii de le-ai fi spus că vrei să trimiţi o fotografie pe calea tele
grafiei fără de fir dela New-Jork la Londra. 

Ce va fi peste 50 de ani? Circulaţia în cele mai multe oraşe de 
astăzi este cât se poate de neprielnică. Poate că se vor hotărî oamenii să 
construiască altfel de străzi. Fiecare -oraş va primi, poate, câte o aşa-nu-
mită «stradă-cingătoare» (brâu), cu mai multe etaje. Etajul superior va 
fi reservat pe seama vehicolelor uşoare, de transportat persoane, ca roti 
cu motoare şi altele de felul acesta, conduse electric. Transmiterea puterii 
electrice se va face cu ajutorul radiofoniei şi anume nu numai pentru ve-
hicole, ci şi pentru pietonii, cari vor avea ghete pe rotiţe, conduse electric. 
O sârmă, care va porni dela ghiata cu rotiţe a pietonului şi care se va 
sfârşi Ia capul sau umărul pietonului, va face legătura cu linia de putere 
radiografică — aşa va umbla de 4 până in 5 ori mai repede ca astăzi. 
Sub etajul acesta va fi trenul electric, care — fireşte — va alerga mult 
mai repede ca acum. Sub tren vor fi trei trotoare rulante (mobile), lângă 
olaltă. Primul va avea o iuţeală de puţine miluri pe ceas, al doilea va 
avea 8—10 miluri pe ceas, iar al tteilea cel puţin 12—15 miluri. 

Şi problema infiuinţării vremii o vor fi resolvat învăţaţii peste 50 de 
ani. Pe coperişele clădirilor celor mai înalte vor fi construcţii gigantice 
pentru energii electrice, cari vor putea resfira norii ameninţători sau vor 
putea provoca ploaia dorita. 

Staţiunile fără de fir vor avea o influinţă asupra vieţuitoarelor şi a 
plantelor. Plantele vor ajunge o creştere de zece ori mai repede, în urma 
influinţei staţiunilor de super-radiofonie. Nu este exclusă o creştere mai ra
pidă şi Ia animale, şi chiar la oameni. Experienţele făcute cu insecte în 

Crivinţa creşterii lor sub influinţă electricităţii ne Iasă să nutrim cele mai 
nne speranţe. «Aşa va corespunde, poate, peste 200 de ani, un copil de 

6 ani, sub influinţă constantă a electrităţii, unei desvoltări spirituale şi cor
porale a unui tinăr de 18 ani de astăzi». 

Oraşul viitorului are Sâ-şi ia puterea electrică, pe calea radiofoniei, 
dela căderile dea apă îndepărtate şi dela soare. Astăzi se pierd enorme 
energii. S'ar putea aduna şi transmise unei centrale. Aşa se pierd d. e. 
la claviatura electrică de astăzi 98% de energie. Peste 50 ani va exista 
lumina rece şi energia va fi utilizata întreagă, in loc de a fi pierdută, în 
urma risipei inutile de căldură. 

Iarna va fi cald in toate clădirile şi vara răcoare, plăcut. Casele 
viitorului se vor clădi după sistemul sticlelor Thermos, cu ziduri duple, 
având în spaţiul dintre ele plută sau alt conducător rău de căldură. 

De sine înţeles, va exista filmul fără de fir: se va executa într'o 
staţiune centrală un film şi acesta va fi transmis, cu ajutorul radiofoniei, în 
casele singuratice şi va fi proiectat pe ecran. 

Vor avea oamenii şi «telephob-ul: ne vom putea vedea prin telefon 
şi vom putea vorbi ca şi când am fi în nemijlocită apropiere. 
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Pacea dela Versailles. 
— Impresii dela Congresul de pace din Paris. 1 — 

P a r i s, în 7 Main 1919. 

Ni s'a spus: irenul pleacă Ia Versailles dela gara «Pont 
d'Alma», la ora 13 şi 20. 

Ne-am înfiinţat deci inainte de ora 13 şi 20 la gara miti
tică, aşteptând cu vreo câţiva englezi şi cu câteva englezoaice 
sosirea trenului. Eram trei inşi: reprezentantul Bănatului la 
congres, dl Caius Brediceanu, jurnalistul român dl Aurel Esca 
şi cu mine. 

Biletele noastre de trecere ne dădeau voie, dlui Esca, să 
«circule prin străzile din Versailles», dlui Brediceanu şi mie, să 
ne găsim un locşor din raionul rezervat In grădina palatului 
Trianon pe seama presei. Puteam fi satisfăcuţi că am ajuns să 
fim stăpâni şi pe biletele acestea — câtă vreme chiar şi presa 
franceză n'a primit mai mult de 5 locuri pentru sala din Trianon, 
unde avea să se ţină şedinţa istorică, iar unul din miniştri noştri 
a trebuit să se folosească de legitimaţia de jurnalist ca să ajungă 
în sală, neavând România mai mult de 2 locuri la şedinţă. 

Sindicatul presei franceze a protestat în unanimitate şi a 
decis să nu ia parte, trimiţând în locul său pe reprezentanţii 
agenţiilor de informaţie Havas, Radio, Fournier şi Information. 

Călătoria la Versailles n'a ţinut mai mult de trei sferturi 
de oră. Am trecut pe lângă platoul dela Issy, unde se ţin 
exerciţiile militare ale garnizoanei Parisului, pe lângă Meudon, 
acel Meudon vestit in istoria literaturii, unde se dădeau «sera
tele literare dela Meudon» cu Zola, Turghenief, Maupassant şi 
ceilalţi prietini de principii; parohia lui Rabelais, Meudon-ul, care 
adăposteşte astăzi şi atelierul Iui Rodin, preschimbat în muzeu 
după moartea marelui sculptor francez şi — dupăce am su
portat trecerea printr'un tunel de 3 chilometri, cari mi s'au părut 
trei yecinicii — am ajuns la gara din Versailles. 

1 NB. însemnările acestea au fosi aşternute pe hârtie în forma de faţă 
.îndată după «* Pa cea dela Versailles». Dacă n'au apărut atunci e de vină 
lipsa de hârtie a ziarelor româneşti din Sibiiu. Dimensiunile articolului au 
fost prea mari. 

Dl Dr. Caius Brediceanu a ajuns de atunci, odată, ministru al Ar
dealului, iar dl Aurel Esca, director de bancă, în Cluj. 

2 
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Dacă la plecare n'am băgat de seamă.că pornim la actul 
istoric al predării tratatului de pace plenipotenţiarilor germani 

' fiindcă pasagerii de prin compartimente erau cetăţeni ce-şi ve
deau de treburile lor personale (doar e «conducătoare» bătrână, 
care Împletea la ciorap, ni se părea una din parcele, cari avea 
să dapene firul istoriei) — la sosirea noastră in gara din 
Versailles am simţit că ne apropiem de locul istoric. Englezi 
şi americani unde iţi aruncai ochii 1 In uniformele lor Kaki, de 
culoarea cafelei, unii cu nelipsitele lulele scurte In colţul gurii; 
chiar şi numai sunetele guturale, pe cari le dădea gura lor 
iţi ofereau putinţa să afli că sunt englezi. 

O apucăm cu dânşii împreună spre castel. Străzile Îmi 
amintesc locul de vilegiatură Baden, de lângă Viena, unde pe
trecea şi fostul rege-împărat habsburg, Carol, in timpul din urmă 
al domniei sale. Aceeaş atmosferă de orăşel de provincie, cu 
casele prietinoase, ridicate par'că anume să stea toată ziulica 
pe partea soarelui. 

Cu cât ne apropiem mai tare de «curtea de. onoare» a 
castelului, care acum ne apare înaintea ochilor, cu atât mai 
mult dispare impresia: «te afli în vilegiatură», făcând Ioc altei 
impresii, aceasta mult mai puternică: impresiei grandiosului. 

De sigur, la impresia aceasta au colaborat din greu remi
niscenţele noastre, literare şi artistice. Cu fiecare pas ce-1 făceam 
ne apropiam de palatul, în care s'a petrecut o parte însemnată 
a istoriei Franţei, (ce zic a Franţei?) a lumii întregi. Istoricul 
O. Lenotre, descriind palatul din Versailles, susţine că timp de 
o sută de ani palatul acesta a fost «centrul lumii». 

Aici, in palatul acesta, ridicat de regii Franţei cu îmbel
şugate mijloace materiale — istoricii notează 500.000,000 de 
franci spese de clădire, fără de munca de robotă a peste 36,000 
de oameni, cu 6000 de cai : aici s'au petrecut scene hotărâtoare 
pentru soarta omenimii întregi. 

De-ar avea glas sutele de odăi-saloane ale palatului, şi 
mai cu seamă acea vestită «Galerie des Glaces» (Galerie a 
oglinzilor), ar putea să lase să se părânde pe dinaintea ochilor 
noştri multe scene memorabile pentru vecii-vecilor 1 

In saloanele acestea s'a jucat «Regele soare» («le Roi 
Soleil»), Ludovic al XlV-Iea, ca copil, aici a dat vestitele sale 
serbări-recepţii, aici şi-a petrecut ultimii ani ai vieţii sale, murind 
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tiot aici, în vârstă de 77 de ani, dupăce domnise 72, De pe 
balconul, pe care-1 aveam acum în faţa noastră, a frânt came-
rarul de curte al regelui beţigaşul, în faţa mulţimii, a măsurat 
ceremonialului de curte, anunţând moartea regelui cu acei «le 
<Ro\ est mort!» (a murit regele) şi răspunzând, tn timp ce ridica 
alt beţigaş în mâna cealaltă: «Vive le Roii» (trăiască regele) 
— formule, cari de atunci începând au rămas în vistieria noastră 
comună. 

Aici a trăit şi şi-a petrecut Măria Antoaneta, cea sortită se ' 
facă cunoştinţa cu Cuţitul ghilotinei. 

Aici s'au adunat «staturile», în 1789, să delibereze asupra 
bancrotului financiar iminent al ţării şi după ce clerul şi nobi
l imea au protestat solemn împotriva neobrăzărei burgheze de a 
-voi să hotărească şi burghezia asupra viitorului ţării, fiind che
mată la cârmuire, «statul» al treilea, burghezia, a plecat de aici, 
constituind «adunarea naţională», care avea să deschidă epoca 
revoluţiunii franceze. N 

Ludovic al XVI-lea de aici a fost luat de «Dames de la 
Halle» (femeile precupeţe dela halele de vânzare) şi dus la 
Tuilerii, ca mai apoi să fie ţapul de expiare a mulţimii revoltate. 

Pe aici s'au plimbat, cu pasul apăsat şi nemilos, Bismarck, 
dictând tn 1871, 18 Ianuarie, aceea pace dela Versailles, care 
lua Franţei Alsacia şi Lorena, cerea 5 miliarde desdăunare de 
răsboiu dela duşmanul culcat la pământ, şi decreta unitatea 

«Germaniei. 
Recapitulând In memorie datele acestea ne plimbăm 

•ochii dela balconul din «curtea de onoare», Ia statuia ecvestă a 
lui Ludovic al XlV-lea, lângă care s'au grupat americanii să se 
fotografieze şi fotografiarea aceasta ne readuce la realitate. 

Americanii râd, gesticulează, câţiva încalecă ţeava de tun 
— a câtorva tunuri luate dela germani în războiul mondial — 
ş\ aşteaptă astfel comanda fotografului lor. — «Vă rog faţă 
veselă, gata!» 

Nu trebue să le comande mult: «faţa veselă»!, fiindcă ve
selia nu le poate dispărea, tocmai în ziua de astăzi, din faţă, 
iar răspunsul la Întrebarea: care este pricina veseliei? îl dau 
tunurile grele, cari lâncezesc lângă soclul monumentului Iui 
l u d o v i c al XlV-lea. 

Mergem doară să luăm parte, din nemijlocită apropiere. 
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la predarea condiţiilor preliminărilor de pace ale antantei învin
gătoare celor învinşi, foştilor posesori ai acestor tunuri aducă
toare de pierzanie. 

* 
* * 

E o vreme minunată 1 
Soarele se joacă pe prundişul alb, îngrijit, pe statuiele albe», 

de marmoră, de nimfe, pe tritoni, zei şi zeiţe, regi şi regine, 
cari apar de prin boschetele verzi, spre bucuria ochilor dornici 
de lumină. Cade pe verdele parcurilor tăiate de grădinarii dibaci, 
cu foarfecă, ca neşte păreţi gigantici de verdeaţă sau ca neşte 
piramide şi cununi monumentale. 

Arta unui Le Vaa şi Dufour a ştiut să aducă armonie 
între castelul în care pot să locuiască 10,000 de oameni» cu cei 
580 de metri lungime şi 375 de tereştri — şi între natura în-
cunjurătoare, care este o completare genială a clădirii măreţe. 

Plimbându-mă prin parcurile acestea dela Varsailles m ă 
duce gândul la <Sanssouch-ul Iui Frederic cel mare de lângă 
Berlin şi la priveliştea care ţi se oferă ochilor dela «glorieta»-
din Schoenbrunn din Viena. Dela artiştii francezi ai lui Ludovic 
al XfV-lea au învăţat artiştii Habsburgilor şi ai regilor Prusiei 
cum să clădească palatele şi cum să-şi aranjeze parcurile. 

Şi mă mai duce gândul pe undeva, păşind prin parcurile 
acestea'îngrijite, pe unde se plimbă vizitatori, cari vreau să 
guste în tihnă frumseţile naturii şi ale mânii omeneşti: Ia alt 
parc, acesta al fostului moştenitor de tron al Austro-Ungariei, la 
parcul şi vila d'Este din Roma. Lipsesc chiparoşii şi întunerecul 
lor melancolic — aici e mai multă verdeaţă şi mai multă ve
selie, din parcul d'Este însă a dispărut stăpânul, mort, ca să 
înceapă cu moartea sa şirul nesfârşit de hecatombe omeneşti, 
după cum au dispărut şi de aici Măria Antoaneta şi Ludovic al 
XVI-lea, ca să facă loc revoluţiei franceze, care a cutreerat şi. 
ea aceste parcuri, ca o furie întărâtată; ca să lase să se plimbe 
Bismarck şi cu Wilhelm primul pe promenăzile acestea tăinuite, 
plănuind îmbucătăţirea Franţei . . . Parcurile acestea îmi mai 
amintesc pânzele lui Lancret, Pater şi Watteau. Nu m'aş mira 
dacă ar apărea din desişul din nemijlocita mea apropiere o pe
reche îmbrăcată cu crinolină, cu mânecile scrobite, cu gulerul 
în zeci de creţe înfoiate de jur-împrejurul gâtului, ca să rect-
teze o poezie pastorală de Florian sau să joace un menuet graţios. 
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Mă uit dacă nu se află pe undeva, printre crengi, un lea
g ă n , pe care să se dea delicata şi sentimentala stăpână, ca in 
pânzele lui Watteau. Unele locuri mi se par potrivite de a servi 
<& să te îmbraci pentru aceea fericită insulă a Citherei, unde 
domneşte numai gluma şi privirea de amorez şi soarele cald 
de primăvară... 

Dar realitatea ne cheamă cu tărie. Pe o clipă ne-am dat 
visărilor spre tărâmul Citherei, abea mai'târziu aflăm că n'am 
apucat-o pe cărarea adevărată. 

Un gardist francez, cu care mi-am obicinuit acum ochii 
c e zimbeau la început când îl vedeam, fiindcă erau învăţaţi 
numai cu posnele gardiştilor francezi'din filmurile firmei *Path6>, 
tn streinătate — un gardist francez, ne încunoştinţează că am 
apucat drumul greşit. 

In schimbul unui bacşiş -— «pourboir» — care nici tn 
Franţa nu este de dispreţuit, ne deschide gardistul porţi cu 
grati i artistic lucrate, trecem prin apropierea unei peşteri ro
mantice, plină de figuri alegorice Apollon şi cu ai săi — şi ni 
s e deschide calea spre Trianon. 

Trebue să dau iarăşi pe străzile Versailles-ului. Cetim firma 
unui hotel şi — tresărim. 

«Hotel des R€servoirs». 
— «Aci sunt găzduiţi par'că plenipotenţiarii nemţi >1 spune 

unul din noi, aducându-şi aminte de cele cetite în jurnalele de 
•dimineaţă. 

Ca să avem siguranţa întreb pe o bătrână, care apare în
t r ' o poartă: 

— «Aici stau nemţii ?» 
— «Da, aici !> dă ea din cap cu un aer de satisfacţie, ca şi 

«când ar fi zis — «i-am adus până aici»! 
Aruncând ochii încă odată spre bătrână, în treacăt, în timp 

ce ea îmi explica că «nemţii» mai locuiesc şi in hotelele Vatel 
-ş\ Suhse (elveţian) din mijlocită apropiere, stau să jur că cetă-
ţeana aceasta din Varsailles a văzut şi pe Mac Mahon şi pe 

J u ' e s Favre şi pe Napoleon al IU-lea şi pe Wilhelm 1, plimbân-
du-se în 1371 pe străzile acestea. 

Când s'a .decretat căderea Franţei erâ o zi întunecată, de 
iarnă — fără soare, lugubră. Istoricul Sorel scrie: «oamenii ace
şt ia (germanii) păreau că s'au adunat mai curând ca să asiste 
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la funerariile Franţei decât ca să celebreze Începutul nouei" 
XJermanii». 

Acum — că strălucea soarele, că ne scăldam Într'o bogăţie-
de culori, că era o sărbătoare pretutindeni in natură, era aceasta 
un augur bun pentru pacea, care se va Încheia. Avem motiv 
să prevestim viitor strălucit Franţei şi ţărilor aliate, strălucit 
ca ziua aceasta neuitată de primăvară ? Cine poate fi prooroc In 
ceasul de faţă 1... 

Problema de acum era să ajungem cât mai curând la Tri
anon, ca să vedem ceva. 

O apucăm, controlaţi riguros de ochii vigilenţi ai orice-
rului de serviciu — pe lângă biletul de trecere a trebuit să 
avem cu noi şi documente de legitimaţie — In apropierea pa 
latului Trianon. 

De departe putem ceti literile mari, de-o şchioapă: <Presse> 
Intrăm in îngrăditura reservată pe seama presei şi ne uităm de-
jur-împrejur. 

In nemijlocita noastră apropiere jurnaliştii, om lângă om,, 
de toate neamurile, afară — fireşte — de nemţi, unguri, bulgar» 
şi turci. Cu carnetele tn mână, în vâiful degetetor, cap la cap, 
privesc spre palatul Trianon, la intrarea căruia se perândă au to
mobilele ce duc pe delegaţii diferitelor state. 

Un pichet de 60 de soldaţi francezi, (batalionul 26 de v â 
nători pedestri), condus de un locotenent (Pietri) orb de un 
ochi — dă onorurile militare. Caschetele sure ale soldaţilor 
mărunţei par elitrele unor gânduri de Mai. P e locotenentul orb-
de un ochiu, acoperit la ochiu cu un bandaj negru, în locui 
ochiuluf perdut pe câmpul de luptă — l-au ales anume. C o 
mandă «cu sabia scoasă descriind arcuri largi prin aier». 

«•Presentezarmes* l (Prezentaţi armele 1) dă comanda locote
nentul, pe pieptul căruia se află crucea de răsboiu şi crucea l e 
giunii de onoare. 

Edificiul este spălatei şi simpatic. Sunt două Trianoane — 
Trianonul cel mare şi cel mic. Ne aflăm în faţa hotelului Tria
non, care (faţă de palatul dela care veneam) ne apărea liliputan^ 
Ludovic al XlV-lea, sătul de pompa din palatele sale strălucite, 
voia să aibă un locşor unde să se retragă, unde să poată să 
se odihnească puţintel tn tihnă şi cumpără spre scopul acesta. 
(1663) teritorul pe care se află Trianoanele, din satul Trianon,. 
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ridicând pe seama doamnei de Maintenon clădirile cele două. 
C e ochi ar face de ar trăi doamna de Maintenon dacă i s'ar 
spune: peste câteva clipe şi-au dat întâlnire in locurile ace
stea cei 64 de delegaţi ai puterilor aliate şi asociate 1 Şi-ar căuta 
refugiul în «Micul Trianon», locul de predilecţie al Măriei An-
toaneta şi al Măriei Luisa, sau tn boschetele de lângă «Hameau>, 
unde-şi petreceau în vremurile bune doamnele de curte, îm
brăcate în costume de ţărance, omorându-şi astfel timpul, care 
Ii se scurgea prea î n c e t . . 

O, să poată povesti parcurile şi cuiburile acestea de re
gină şi de damă de curte câte-au văzut şi auzit tn decursul 
vremii, s'ar putea construi alte istorii.de ale lui Saint Simon şi 
Brantome, nouă şi nouă «poveşti de jartieră». 

In locul poveştilor acestora avem de astădată actul solemn, 
grav, al conferenţei de pace. 

Zornetul aparatului cinematografic-receptor de lângă mine 
mă trezeşte din excursiile mele istorice-culturale. Este un re
prezentant al casei «Pathe Freres» lângă noi şi învârte mani
vela aparatului său, îndată ce trece reprezentantul vreunui stat 
pe dinaintea lentilei. Mâne seară o să «ruleze» filmul cinema
tografic în toate cinemagrafele casei Pathe din Paris — poimâne 
fn provincie, in săptămâna viitoare în toate ţările Europii. O să 
poată vedea pe pânza albă fiecare, fără ca să se «deranjeze» 
cum s'au petrecut lucrurile In Trianon. 

Asta n'a visat-o doamna de Maintenon, nici Racine, care 
pe aici a predat d-nei de Maintenon manuscrisul «Estherei» 
sale, ca să-1 citească mai apoi în palatul cel mare din Versailles. 

Manuscrisul ce avea să se predee acum conţinea>412 pag. 
La ora două şi 5 minute soseşte primul automobil. Timp de 

50 minute sosesc intr'una oaspeţii chemaţi la actul predării con
diţiilor de pace. 

Mulţimea urmăreşte cu interes sosirea fiecărei delegaţiuni. 
Iată-1 pe CUmenceau, pe preşedintele consiliului de miniştri 

francezi, pe preşedintele şedinţei de astăzi, soseşte cu secretarul 
său, salutat de mulţime cu urale. 

Ovaţii se aduc şi mareşalului Foch, care trece în revistă 
pichetul de soldaţi, înalt, vesel, cu mişcări elastice, agrăind pe 
câţiva din soldaţi, părinteşte, Cinematografii lucrează din greu, 
luându-1 cum salută, satisfăcut de ziua de astăzi, cu ţ găvanul 
palmii drepte înainte. 
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Poate să se bucure, dupăcum pot să se bucure şi Lloyd 
George, care soseşte şi priveşte şiret pe sub sprâncenele-i albe, 
cu surâsu-i fin, sub musteaţa-i stufoasă, tăiată englezeşte; şi Or-
lando cu Sonnino, cari au sosit în ultimul moment din Roma, 
unde poporul i-a întărit şi mai tare în poziţia lor de intransi
genţă naţională faţă de jagoslavi — pot să se bucure repre
zentanţii Belgiei eliberate. 

Aşteptăm să sosească reprezentanţii României întregite şi 
aşteptarea noastră nu este lungă. Dintr'un automobil cenuşiu, 
militar, recunoaştem lângă şofer pe ministrul-preşedinte Ionel 
Brătianu, apoi vedem capul ministrului Vaida, al ministrului 
Mişu şi acela al secretarului Constantin Brătianu. 

Dl consilier Brediceanu îşi îndreaptă aparatul Kodak, să 
prindă pe film scena. Vedem cum ies din automobil, cum sunt 
primiţi la intrare de cătră funcţionarii şedinţei solemne — apoi 
dispar semi-cilindrele negre., şi pălăria cafenie, In marea de 
capete. 

Wilson vine ceva mai târziu, singur, cu picioarele imbol-
doroşite într'o pătură, pe care o dă repede la o parte, îndrep-
tându-se cu paşi matematici spre Intrare. Salută tacticos în 
dreapta, în stânga, cu cilindrul In mână, cu surâsu-i enigmatic 
în faţă. Pâr'că are faţa soldatului din povestea lui Andersen, 
a soldatului, care a stat neclintit, chiar şi când a 'ajuns în mij
locul focului mistuitor. Dantura par'că şi-a imprumutat-o dela 
un Sfarmă- nuci-jucărie. 

Va putea să sfarme Wilson Sfarmă-nuci nuca ce şi-a adus-o 
ca probă a destoiniciei sale? 

Wilson I Wilson I merge din gură în gură şi capetele se 
ridică, mânile-şi fac loc prin mulţime, să poată vedea stăpânii 
lor pe Wilson. - • 

. Unul din cei din urmă este Paderewski cu nevastă-sa, care-1 
petrece până la scări, ca să plece mai apoi mai departe. Capul 
leonin dispare şi el In marea de capete. 

Apoi o aşteptare încordată. Au să sosească Rantzau 
şi ai săi. 

Mulţimea gazetarilor nu-i Intimpină cu huiduieli. De câteva 
ori, când s'a rătăcit câte cineva înaintea fotografilor şi cinema-
tografilor, a isbucnit într'un «huooo!» vesel — acu, când erau 
să sosească «boşii», s'a răspândit o tăcere glacială împrejurul 
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nostru. Iată-i — îi duc. In automobile militare, sure, cu asistenţă 
militară. _ 

Patru automobilei Când se dau jos nu li se întinde nici 
o mână. Germanii sunt palizi. Recunosc, după fotografii, pe 
Schucking şi pe contele Brockdorff-Rantzau. 

Dacă vreau să-mi dau seama de impresiile avute când am 
-văzut cum soseşte Brockdorff-Rantzau cu ai săi — imi vine în 
minte descrierea magistrală a execuţiei din istoria revoluţiei 
iranceze, de Carlyle. / 

Aceeaş aşteptare a mulţimei, aceeaş convingere a culpa
bilităţii în jurul meu, aceleaşi feţe palide, cu buzele strânse, cu 
privirile aţintite nervos într'o parte. Prin asociare de idei mă 
duce gândul pe străzile Frankfurtului de pe Meina, în faţa unui . 
otel , înaintea otelului «la lebedă», unde pe o placă comemo
rativă stă gravat cu litere de aur: «In casa aceasta s'a încheiat, 
în 10 Maiu 1871, pacea între Germania şi Franţa». 

Ce pace şubredă 1 
Peste câteva zile sunt 48 de ani de atunci. 
Ce credeau învingătorii de atunci că va ţinea pentru veci . 

-şi pururi, s'a destremat. Revoluţia bântuie cu cerbicie în fosta 
Oermanie. Bolşevismul se respândeşte cu iuţeală vertiginoasă. 

O, nu — pacea din otelul «lebedei» n'a fost curată ca le
bedă, de aceea am ajuns la Trianon astăzi. 

Şi alt gând m'a prins cu putere în mrejele sale: marea, 
grozav de marea responsabilitate a conducătorilor faţă de cei 
conduşi. 

In timp ce dispăruseră de pe peronul palatului toţi ceice 
aveau să ia parte la şedinţa capitală a acestui «capitis dimi-
nutio», am plecat capul şi am încercat să-mi închipuiesc greu
tatea clipei ce o trăim. 

In momentele acestea — mi-am zis — se gândesc miliqane, 
miliarde de oameni, din toate ţările şi de pe toate continentele 
pământului nostru: «oare ce se va fi petrecând In Versailles, în 
sala din «Grand-Trianon» ? 

In clipele de faţă sute de mii, sute de sute de mii de 
mame, ale căror fii au murit pe câmpurile de luptă, milioane 
de copii rămaşi fără de tată, milioane de văduve, lipsite de spri
jinul bărbatului, milioane de taţi gârboviţi şi cu ochii stânşi de 
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plânset şi de nesomn — se gândesc: au fi-va răsbunată pier
derea mea? 

Şi gândul m'a purtat mai departe la al mei. E atât d e . 
firesc că mi-a colindat gândul pe dinaintea pragurilor caselor 
alor mei! Sunt român doară şi cine ar putea să simtă jalea sa
telor româneşti, făcute una cu pământul, mai tare, decât tot o 
inimă românească?! 

Am văzut, cu ochii sufleteşti, in timp ce se ţinea confe-
renţa din Trianon, sate româneşti, prădate, jefuite, — am auzit 
ţipetele femeilor şi copiilor alungaţi de pe la căminurile lor, — 
am văzut cum se ridică fumul şi pălălaiele de foc, lacome, dea
supra acoperişelor caselor noastre — am ascultat, cu inima 
Îndurerata, vaietele celor buni ai noştri, cari şi-au dat viaţa, 
luptând pentru o cauză străină, constrânşi de mitraliere şi pat 
de puşcă, să se lupte, — mi-au apărut Înaintea ochilor sufle
teşti martirii cauzei noastre — drepte şi sfinte — şi am strâns 
manile pumn, Intrebându-mă: vom primi şi noi răsplata pentru . 
atâtea chinuri Indurate ? Ni se va face şi nouă dreptate In sala 
dela Trianon? 

Punându-mi întrebările acestea, gândindu-mă la ai mei de 
acasă, simţesc cum se naşte, tot mai tare şi mai tare, revolta 
In mine faţă de instigatorii acestui răsboiu monstruos? 

Iată unde ne-a adus filozofia «supraomului» lui NietzscheE 
lată unde am ajuns cu dreptul pumnului, ă la general Hoffmann 
şi Bernhardi! Iată unde a fost târât, de conducători cinci şt 
lipsiţi de responsabilitate, un neam de 70 de milioane de oameni, 
un neam; care. are şi calităţi, dar pe cari nu.au ştiut conducă
torii săi să i le remarce şi să le cultive. 

Biet Weimar, care eşti sortit să asculţi, tn teatrul tău, In 
care Ooethe şi Schiller erau stăpâni odinioară, condiţiile de . 
pace dictate de aliaţii, cari — de nu s'ar fi apărat — ar fi fost 
tnghenunchiaţi şi ei ca ruşii la Brest-Litovsk şi ca noi, româniţi 
Ia Bucureşti I . . . 

Bucureşti 1 Ce se va petrece la Bucureşti acum ? De sigur 
se bucură capitala de Înaintarea trupelor române — căci noi 
ne batem incă, pentru noi tncă nu s'a sfârşit răsboiul 

Privim pe cei din urmă, cari Intră la şedinţă, după ce au 
strâns mâna la Intrare, funcţionarului chemat să primească- şi 
ne aruncăm mai apoi ochii intr'altă parte. 
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La spatele nostru se află două corturi de pânză groasă, 
impermeabilă. Corturi de campanie — singurele utensilii, cari 
(afară de garda de onoare) amintesc tn mediul acesta cuprins 
de razele soarelui de primăvară mizeriile de pe câmpurile de 
luptă. 

Intr'unul din corturi s'au adunat jurnalişti din toate ţările, 
să-şi scrie la mese pline cu hârtie albă şi blanchete de tele
gramă, impresiile şi veştile, pe cari au să le transmită mai apoi 
în toate părţile rosetei vânturilor. 

Un englez şi o englezoaică scriu lângă un japonez, care 
pare. un Budha înviat. Ceva mai departe un preot catolic, tn 
revereanda-i neagră, cu bereta albă, lângă un italian cu tipul 
pronunţat de meridional. 

Intr'o parte a cortului s'a început un negoţ, In toată forma: 
se vând jurnaliştilor cartoline poştale şi ilustrate din Versaiiles, 
cu stampila dela congresul de pace: «Versaiiles», Congres de 
la Paix, 7, 5 (19) 19. 

Cumpără lumea ca nebună. Unii o fac din snobism, alţii 
din gheşeftărie. Văd cum lipeşte unul din noi o serie întreagă 
de timbre poştale pe o coală mare de hârtie şi cum se roagă 
de oficiant să stampileze timbrele. Le va vinde mai apoi cu 
preţuri urcate. 

Eu trec tn revistă pe filateiştii noştri, îmi vine în minte 
iubitul nostru Oavriii Todica şi prietinii Mircea şi Aurel şi cum
păr pe seama colecţiei lor câteva imprimate de acestea, tn cari 
funcţionarul isbeşte cu tărie fierul, care stampilează, par'că ar 
lovi tn duşmanul ţării sale, silindu-1 să primească tratatul impus. 

In al doilea cort se află celule de lemn — nu celule de 
întemniţaţi, nici de tranşee — celule telefonice, ca să poată ra
porta jurnaliştii jurnalelor lor despre cele văzute. 

Aparatele telefonice zurăie. Aud cum vorbeşte unul şi altul. 
Mă plimb dela celulă la celulă. Aici e «Morning Post», aici e 
«Temps», dincolo e «Times» şi~«Corriere della Sera» şi aşa 
mâi departe. 

Dacă, in urma unui pas neprecugetat, aş tăia acum cu un . 
cuţit ascuţit toate firele telefonice — îmr zic — atunci toate câte 
le-au văzut şi auzit aici vre-o 5 0 - 60 de gazetari ar rămânea 
dictate tn scoicile de telefon, fără ca să poată fj date mai de
parte astăzi. 
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De aici pornesc, acum In toate părţile lumii T — consta
tarea aceasta nu este hiperbolă — in toate părţile lumii noastre 
veştile despre întâlnirea cea dintâi dintre învingătorii şi învinşii 
răsboiului mondial. 

Peste" două-irei ceasuri se va şti nu numai In Londra, in 
New-York, In Roma, in Stockholm, ci şi în Berlin — în urma 
ediţiilor de seară ale jurnalelor — cum s'a petrecut această şe
dinţă memorabilă pentru istoria omenirii. Din Londra va trece 
mai departe, în toate oraşele din Anglia. Din New-York la toate 
oraşele din America de nord. (Imi aduc aminte de jurnalistul 
englez din America, pe care l-am văzut zilele trecute şi care 
spunea că reprezintă 13,000 de jurnale 1) 

Ce reţea gigantică, ce putere grozavă In mâinile a câtorva 
mânuitori ai penei 1 

Dacă cutăruia sau cutăruia din jurnalişti nu i-a plăcut vârful 
nasului unuia sau altuia din cei ce au luat parte la şedinţă — 
dacă vrea unul să retacă in faţa miilor sale de cetitori presehţa 
cutăruia, aruncându-1 In braţele uitării, mii şi mii de cetitori vor 
lua mâne dimineaţă jurnalul tn mână şi se vor lăsa influinţaţi, 
inconştient, de felul de a vedea al jurnalistului nostru. Iar dacă 
— dimpotrivă — jurnalistul va fi drept, va şti împărţi cu cumpăt 
şi simţ de responsabilitate întunericul şi lumina — cât de aproape 
de isvorul adevărului se vor afla acei fericiţi cetitori ai săi, cari 
au ajuns să aibă un fir al Ariadnei atât de minunat în labirintul 

* Întrebărilor ce ţi-1 pui zilnici 
Stând lângă celulele cortului jurnaliştilor din Trian5n-Ver-

sailles par'că nici odată nu mi-a venit mai tare la cunoştinţă în
semnătatea cea mare a vorbei rostite şi scrise de un jurnalist 
şi par'că nici când n'am simţit cu mai multă tărie marea, gro
zava responsabilitate pe care o are un mânuitor al penei atunci, 
când dă mai departe o ştire pentru semenii săi. 

Mâine — mi-am zis — despătură milioane de oameni jur
nalele lor şi citesc ce au dictat aceste câteva fiinţe in pâlnia 
de telefon, mâine se răspândeşte în inimile a milioane de oameni 
bucurie şi jale, mâine, pe urma veştilor de aici, se vor Înveseli 
milioane de ochi şi vor. scârşni milioane de guri — se vor ri
dica milioane de mâni, a Învingere, şi se vor aduna milioane 
de mâini, pumn, neputincioase. 

O, mare e puterea cuvântului rostit şi a cuvântului scris I 
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S'a sfârşit şedinţa. Vedem cum se apleacă soldaţii tnălţaţi 
pe platforma uşilor şi cei de prin balcoane, ca să vadă mai 
bine. 

Sunt tocmai patru ore. 
Mai întâi vin germanii, cărora li se face loc, într'o tăcere 

de mormânt. 
Toţi surit palizi, o paliditate bolnavă. Brockdorff-Rantzau 

şt-a îmbrăcat mantaua şi-a aprins o ţigară şi muşcă nervos car
tonul cu dinţii. 

Automobilele vin cu pause scurte. Fotografii şi cinemato
grafii lucrează cu o iuţeală febrilă. Ţăcănitura unui aparat îmi 
aminteşte ţăcănitura unei mitraliere. 

Câte miliarde aruncate în vânt, câte milioane de vieţi de 
om pierdute, câtă jale, ce ocean gigantic de lacrimi omeneşti 
— ca să ajungem la scena aceasta din Trianonl 

Dacă Bisrriarck, plecând dela adunarea din Versailles, în 
care a fost îngenunchiată Franţa a, avut impresia (după spusa 
«Monitorului oficial») că a asistat la «cel mai mare eveniment 
al secolului» — ce senzaţie să aibă bărbaţii de stat astăzi, când 
părăsind sala dela Trianon, vor fi asistat la unul din cele mai 
mari evenimente al tuturor timpurilor. 

• * 

In drum spre Paris, în automobilul, care duce pe delegaţii 
români, pe dl ministru-preşedinte ioan Brătianu, pe miniştrii 
Vaida-Voevod şi Mişu, pe secretarul dlui ministru-preşedinte, dl 
Constantin Brătianu şi pe consilierul Dr. Caius Brediceanu. 

Mulţi din trecători recunosc, din fotografii, pe ministrul-
preşedinfe român. Vedem cum se uită semnificativ unul la altul 
şi par'că-i aud cum spun: «e Brătianu». 

In urma noastră automobilul preşedintelui Wilson., Stegu-
leţul albastru brodat cu argint, al automobilului, flutură vesel 
în aierul cald de primăvară. Se bucură şi steguleţul de ziua de 
astăzi? Wilson stă singur în automobil. 

Trei copii, în costume scoţiene, băiatul cu genunchii goi 
şi cu pălăriuţa neagră, fără borduri, în mână, recunosc pe pre
şedintele Statelor-Unite şi-1 salută. Deasemenea o ceată de 
elevi de şcoală, gălăgioşi, veseli, de par'că ar fi fost aduşi din 
clasa descrisă de Amicis în «II cuore» ((Inima). 
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«Ştrengarii 1 cum au să se bucure şi cum au să povestească 
de seară, acasă, că au văzut pe Wilson şi că Wilson şi-a ridicat 
cilindrul, surâzând şi arătându-şi dinţii albi!» imi zic eu, tn timp 
c e automobilul tşi taie drumul prin pădure dela Versaiiles, pe 
la Neuilly. 

Terase cu privelişti ca tn poveste, cer albastru — ultimele 
svâcniri ale inimei noastre agitate, tnainte de a-şi reveni la tactul 
obicinuit, de toate zilele. 

Fiecare tşi recapitulează cele auzite şi văzute. 
Domnul Brătianu, cu privirea-i de idealist resemnat, fră

mântă — de sigur — tn gând, paşii ce va trebui să-i întreprindă 
tn viitorul apropiat. Ieri, la şedinţa secretă, după ce s'a comu
nicat reprezentanţilor aliaţi condiţiile de pace — primul lucru 
ce 1-a făcut a fost că a întrebat, tn decursul şedinţei, pe Pichon 
şi pe Clemenceau dacă desdaunările de răsboiu cerute tn con
diţiile de pace germane se referă şi la ţara sa şi a primit un 
răspuns satisfăcător. Al doilea gând a fost: ce se va alege de 
stindardele căzute în mâna duşmană şi a scris mareşalului Foch 
pe o coală de hârtie: «Toate drapelele luate aliaţilor vor fi date 
înapoi de Germania?» 

Să ne vedem stindardele din nou, fluturând tn vânt, adu-
cându-ne aminte de luptele sângeroase, din cari am ajuns — 
cu cinste învingători! 

O moară de vânt, cil braţele-i pline de verdeaţă, întinse 
ca un memento, îmi aduce aminte moara dela Sanssuoci, din 
Potsdam. 

«Să fi urmat succesorul lui Frederic cel mare, expatriatul din 
Amerongen, preceptele lui Frederic, când cu moara dela Sanssouci 
— n'am fi astăzi în automobil, pe drumul dela Versaiiles». 

încep parcurile din Bois de Boulogne, cu tăpşanele pline 
de verdeaţă, cu promenăzile îngrijite, cu lacurile şi cascadele 
pitoreşti. 

Lumea se plimbă şi se odihneşte pe bănci. 
Copii vioi, în hainite albe, uşoare, cu picioruşele goale şi 

in capul gol, bat cercul, se joacă tn minge, sar obstacole, râd, 
gesticulează, se tăvălesc In iarbă, sglobii. 

A ! iacă — pentru generaţia lor şi pentru cea care doarme 
tncă tn germenele de viaţă al copiilor acestora, pentru ei au 
chemat puterile aliate pe duşman să-i dicteze pacea. Toţi vreau 
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c a copii aceştia să se poată bucura de viaţă, ca viitorul lor să 
f ie asigurat. 

In timp ce ne apropiem tot mai mult de < ar cal.di triumf* 
d e pe <Champs Ellstfes». după ce am trecut pe la <-Longchamp->y 

unde se ţin alergările de cai, şi pe la «Bagatelle», se profilează 
tot mai tare arcul, cu dimensiunile-i gigantice. 

Cel mai mare arc de triumf de pe lume! 
De jur-împrejur tunuri luate dela'germani, cu gurile, flă

mânde de carne omenească, amorţite, pe trupul de metal cu 
litere mari: «luat dela duşman de compania. . . .», «luat in lupta 
de l a . . . . » , «dela victoria d in . . . . . . 

Şi-mi vine tn minte planul directorului teatrului Antoine, 
Oemier, plan adoptat de oraşul Paris pentru sărbătorirea victo
riei. Gemier este unul din cei mai de seamă regisori teatrali ai 
timpului de faţă. Amăsurat planului său va sărbători Franţa în
vingerea, aici, la «Arcul de triumf», unde s'au petrecut multe 
scene istorice. 

In locul înmormântării lui Napoleon Bonaparte sau al lui 
Victor Hugo va arăta de astădată piaţa din faţa «arcului de 
triumf» defilarea tuturor provinciilor din Franţa. Fiecare pro
vincie îşi va trimite reprezentanţii ei, în hainele de sărbătoare, 
tn costum naţional, cu coruri şi muzici in frunte. Fiecare pro
vincie va arăta dansurile sale specifice şi va cânta cântecele-i 
regionale. 

In mijlocul unei fraternizări generale, tn mijlocul unei ploi-
de flori, îşi vor da mâna, sub «Arcul de triumf» şi se vor să
ruta reprezentanţii provinciilor, cari n'au cunoscut invaziunea şi 
provinciile, cari au suferit devastările grozave ale duşmanului 
— adeverind şi prin strânsul acesta de mână şi prin sărutarea 
lor, că sunt ana. 

Un imn va răsuna din sute de mii de piepturi, imnul so
lidarităţii, imnul de .laudă adus păcii şi muncii — tn timp ce 
porumbi albi vor fi lăsaţi să ducă in toate colţurile Franţei ve
stea acestei sărbători Înălţătoare. 

. . .O , de s'ar preface imnul acesta tn imnul simfoniei a IX-a 
-a Iui Beeţhovenl 

Statuia «Păcii» de pe «Arcul de triumf» privea la noi, câtă 
vreme trecea automobilul plenipotenţiarilor români spre casă. 

Dr. Horia Petra-Petrescu. 
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AVRAM IANCU. 
Pătrunderea In sufletul bărbaţilor mari ai naţiei trebue 

sprijinită eu toate Informaţiile serioase ce te pot afla. Despre 
Avram lancu pot reproduce un document datorit tovarăşului său 
de arme Axente Severa. II extrag din *Oaeeta Transilvaniei», 
anul 1873, Nrul 13. o. B. D. 

C r i c ă n , t9/2 1873. 

Onorate Domnule Redactor/ 
La provocarea amicală din zilele trecute, ca să vă mai 

arăt şi eu ceeace se petrece pe la noi, vin a-ţi arăta, că Vineri, 
in ziua Crucii, 14/26 Septemvrie, a. tr., am ţinut un parastas 
pentru espiarea păcatelor f ratei iţi Avram lancu, la care am rostit 
eu următorul cuvânt, care numai pentru aceea nu l-am comu
nicat până acum onor. public, ca să nu preocup zelul şi entu-
siasmul cel depalia al tinerimii de astăzi. lancu şi tinerii cu bă
trânii de atunci şi-au expus nu numai libertatea, ci chiar şi vi-
eaţa pentru un venitoriu mai bun al naţiunii. — Bătrânii şl tl~ 
nertl de astăzi nu se încumetă a face nici nişte ple parastase (/) 
ca se nu cadă în dlsgraţia amăgitorilor. Proh dolar! la câtă 
micşorare am ajuns pe această caiet Cu asemenea lâncezire nu 
e de sperat «Venitor de aur> ce «românimea are». 

Parastasul 1-a binecuvântat par.* Petru Truţia in biserica 
gr.-răsăriteană, dar a asistat şi parohul gr.-cat. Nechita Crişian. 

Al d-tale stimător Axente. 

«Sunt 24 ani, de când munţii şi văile acestei ţări răsună 
de strigătul entuziastic al 3.000,000 de români: să trăiască liber
tatea şi înălţatul împărat». 

Entuziasmul cu care se făceau acestea era mare, speranţa 
însă ce era legată de acel entuziasm era ş i ' m a i marel Spera 
adecă românimea, -că va fi scăpată de impilare, că va fi ase
menea socotită şi tratată ca naţiunile celelalte din patrie, — că 
ura, pofta de răsbunare şi asuprire de mult apăsătoare asupra 
ei vor înceta, cu un cuvânt, că a venit timpul când cele trei ele
mente ce locuesc aceste părţi orientale ale monarhiei, să tră
iască în frăţietate adevărată. 
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Dar această speranţă iluzorie a durat puţin, ea trecu mai 
curând decât primăvara tn care s'a născut şi s'a ivit. Ea nu 
numai trecu, ci se şi prefăcu in mare îngrijire şi teama pentru 
venitoriu. Libertatea, egalitatea şi dreptatea ce se bucina, nu era 
să fie universală; ele erau să fie numai ale naţiunii ungureşti. 
Ceice au cutezat a contrazice acestei pretensiuni au fost căutaţi, 
prinşi, Închişi, judecaţi, împuşcaţi şi spânzuraţi. 

In aceste împrejurări triste şi de dureroasă aducere aminte, 
era şi a fost lucru prea firesc ca la naţiunile cele desconside
rate a căror moarte şi îngropare politică era plănuită să se afle 
şi apărătorii 

Intre aceşti apărători ai drepturilor şi libertăţii ce compet 
naţiunii româneşti ca şi altor naţiuni, a fost Avram Iancu, intru 
a cărui aducere aminte se ţinu parastasul de astăzi! 

Ar fi locul său, se aduc înainte, dacă nu toate, cel puţin 
unele fapte din viaţa acestui bărbat al naţiunii române şi prin 
acestea se arăt, cât cult şi câtă veneraţiune merită memoria lui! 

Dupăce însă aceste fapte unii din noi le-am văzut cu ochii, 
alţii le-am auzit din gurile celor ce le-au văzut şi ie vor mai 
auzi şi ceti cât timp va trăi naţiunea română, am crezut că pot 
trece peste enararea şi comemorarea lor şi că ajunge a mă 
ocupa ceva, cât se poate • mai scurt, despre cauzele, cari au 
influinţat asupra sănătăţii şi scurtării de viaţă a acestui bărbat. 
Acestea sunt: Neînţelegerea intre noi, persecuţiuniţe inimicilor 
şi decadenţa morală a poporalul nostru; voi vorbi mai întâi de 
aceste, apoi de acele. 

Curajul şi rezoluţiunea ce a arătat poporul românesc în 
anii 1848/9 a umplut pe adversarii noştri de îngrijire, şi i-a făcut 
ca să iee de timpuriu măsuri spre a sugruma încă îa leagăn 
acel curaj şi acea rezoluţiune. 

Cum era să facă ei aceasta? aşa: să prindă, să lege, să 
închidă pe capi, pe conducători... 

Pe mine mă trântiră şi ţinură cinci săptămâni la profos tn 
Sibiiu; pe Iancu cercară a-1 prinde în Baia-de-Criş, însă fără 
rezultat, peetrucă se «culă poporul şi-I scăpă din manile jan
darmilor. Aceasta se întâmplă în toamna anului 1849. Ce mai 
şti? cât timp era să şedem amândoi, dacă succedea şi prin
derea lui? 

3 
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De aici înainte persecuţiuni în toate părţile, Închideri şt 
arestări pe tot locul, toţi acei indivizi, cari au comis în entu
ziasmul lor vre-o eroare, adecă, cari au crezut că fac bine că 
nimicesc şi răresc pe inimicii casei domnitoare, au fost traşi la 
răspundere, închişi, robiţi, despoiaţi, nu numai de libertate, ci 
şi de avere, care şi-au mâncat-o în închisori, cu recurse şi plân-
sori pe la acele locuri, ce le cauzaseră închiderea şi persecu
tarea lor. 

Aceste rele venite dela neamicii seculari ai naţiunii ro
mâne nu erau deajuns, ci ca să se umple cupa amărăciunii, ca 
să se completeze şi să întreacă răul, combinat cu plan asupra 
noastră, şi ca să ne derapene şi aducă la starea de mai înainte, 
se mai însoţi cu ei şi neînţelegerea dintre noi. Văzând capii mişcării 
dela 1848 cele ce se petrec şi intenţia comandanţilor şi coman
daţilor lor, şi crezând că colo sus nu se ştie ce se face aci jos , 
unii, cu Bărnuţiu în frunte, alergară la Viena şi cercară se abaţi 
aceste rele, alţii speriaţi de persecuţiuni se retraseră de pe 
câmpul luptei. Aşa rămaseră eppii de aducere aminte: Alexan
dru Sterca Şuluţiu şi mitropolitul de acum Andreiu bar. de Şa-
guna, ca se conducă alăturea cu crucea şi credinţa, încă şi 
cauza naţională. 

Durere însă, d/t trei ori durere 1 Ei au pierdut curând din 
vedere celece înşii subscriseră cu câteva luni mai înainte în 
câmpul libertăţii la Blaj, şi în petiţiunile ce le deteră alăturea 
cu ceialalţi capi naţionali în 1849—1850, la înaltul imperariu înal
tului ministeriu. 

Unul din presanţiile sale, scrise în Enciclica ce o dete cătră 
clerul şi poporul gr.-catolic: «mai bine ne împreunăm cu cei 
de o credinţă, decât cu cei de un sânge cu noi». 

Celalalt ca răspuns la aceste zise în alt circular: «Nu voi 
tovărăşia cu uniţii I» 

Făcut-au ei aceasta din poruncă mai înaltă? făcut-au din 
prea mare zel religios, sau din nepricepere, nu ştiu, destul, c ă . 
ei au făcut şi prin aceasta lupta între fiii unui popor, cari cu 
un an doi înainte s'au luptat în unire şi au sângerat împreună 
pe câmpii luptelor, a început; românţi s'au tăiat în două tabere, 
ei au uitat curând celece le decretaseră şi întăriseră cu jură
mânt pe câmpul libertăţii, s'au desbinat, au discutat, s'au certat 
şi-au devenit unde sta cu 150 de ani înainte de 1848. 
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Pasiunile au 6 nedreptate in ele şi un interes propriu, cari fac ca 
să fie primejdios să le urmezi şi cărora trebue să le ţii piept, chiar şi când 

.ar apărea ca fiind cele mai resonabile. L a RochefoncauU. 

Ura n'a fost nici odată sfetnic bun. Mintea sănătoasă. 

3 ' 

Certându-se şi luptandu-se capii Intre sine cu cei depen
denţ i prin dar, lege şi disciplină de ei, poporul a rămas fără 
«conducători — şi ce s'a făcut? ce este urmarea? cea mai cum
plită ruină, demoralizare, cădere totală 1 

Poporul e ca un copil, pe care dacă nu-1 ocupă părinţii 
c u lucruri bune, cu şcoala, cu instrucţiune, cu măiestrii, el se 
•ocupă cu jucării, cu lucruri deşarte, cu jocuri, cu beuturi, beţii, 
desfrânări. — Aceasta s'au întâmplat în cea mai mare realitate 
la noi. 

Cauza naţională s'a delăturat, s'a dat uitării şi locul ei la 
cler I-a ocupat proselitismul, ia popor 1-a luat jocul, beţia, des-
rrânarea şi spurcatul materialism. 

Toate acestea nu putură rămâne fără influenţă, fără rezul
tatul asupra unui suflet nobil, cum a fost a lui Iancu. "Sfărâmat 
•de durerile acestea, de care cei puţin mie ml s'a plâns dim
preună cu alţii, a trebuit să sucumbe şi a căzut drept sacrificiu 
al zelului şi al bunei credinţe a lui. 

Aşa şi numai aşa e de explicat şi de crezut decadenţa lui. 
Dela 1852 încoace, pre care lumea cea rea, care n'a vorbit cu 
îlancu deaproape, nu i-a cunoscut aspiraţiunile şi dorinţele şi 
nu şi-a putut explica urmările, a botezat-o de nebunie, m'am 
întâlnit cu el de multe ori după credinţa lui nebunia, l-am avut 
şase săptămâni de oaspe în casa mea (sic). 

Nu mi-a vorbit în nici o întâlnire şi petrecere o singură 
vorbă smintită, — n'am observat în toată purtarea lui cel mai 
mic semn de sminteală. 

Şi dacă i reprobam câte odată aplecarea spre beţie, la care 
decăzuse, el îmi răspundea: clasă-mă frate, că numai aşa pot 
înăduşi durerea şi amărăciunea tn mine». 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria în etern binecuvântată». 
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Responsabilitatea socială a bogaţilor. 
— Din prilejul morţii lui Vas. Stroescu. — 

Am ales din operele unor oameni de bine patru pasagit 
ca să ilustrăm marea responsabilitate socială a acelora, cărora 
le a fost hărăzit de soartă averi. 

Ruskin, Pestalozzl, Benianln Franklin şi Tolstoll Toţi sunt-
cunoscuţi, Ia noi, dar câţi le urmează sfaturile ? Am vrea ca — 
mai cu seamă — dureroasele constatări ale nobilului Tolstoi,. 
din minunata sa carte: «Săracii noştri» — să fie luate la cu
noştinţă de opinia noastră publică. Astfel de cărţi să fie t ra
duse la noi şi Împrăştiate, nu operele incendiare ale cutăror 
dinamitarzi morali!... Altfel... altfel ajungem lumea bolşevică. 

* 
* * 

«Este cu neputinţă la o sumă anumită de bogăţie câşti
gată să hotăreşti din simplul fapt că există, dacă este spre folos 
sau spre stricăciune neamului, tn sânul căruia se află. Valoarea 
reală a bogăţiei atârnă dela'importanţa morala de care este l e 
gată, întocmai aşa după cum atârnă adevărata valoare a unei 
mărimi matematice dela semnele algebraice, cu cari este adusă 
in legătură. O adunare anumită de bogăţii comerciale poate fi 
— pe deoparte — o dovadă despre o activitate adevărată, la
borioasă, despre o putere, care creşte mereu şi despre o de-
şteptăciune mentală, productivă sau poate fi — pe de altă parte — 
o dovadă de trai bun, pământean, lipsit de simţul de respon
sabilitate, dovadă de tiranie crudelă şi de înşelăciune stricăcioasă. 
Unele averi mari sunt îngreunate cu lacrămi, ca un seceriş adus. 
rău sub coperiş, cu ploaia căzută la timp nepotrivit — şi e 
mult aurul, care străluceşte Ia soare mai curat decât este el 
într'adevăr». Iohn Ruskin, vorbind despre bogăţie. 

«Dumnezeu este oamenilor numai prin oameni Dumne
zeul oamenilor. Omul cunoaşte pe Dumnezeu numai pe mă
sură ce cunoaşte pe om, adecă pe sine însuş, şi cinsteşte pe 
Dumnezeu câtă vreme se cinsteşte pe sine insuş, adecă câtă 
vreme tratează cu sine şi cu seamănul său după cele mai cu
rate şi bune porniri, cari zac într'ânsul... Degeaba spui săracilor: 
este un Dumnezeu, şi orfanului: ai un Tată tn ceriuri I Cu chi-
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ţpuri şi cu cuvinte nu învaţă pui de om pe celalalt să cunoască 
spe Dumnezeu. De ajuţi insă săracului, ca să poată trăi ca un 
om, atunci li arăţi pe Dumnezeu; şi dacă creşti pe orfan, ca 
şi când ar avea un tată, îl înveţi ca să-şi recunoască pe Tatăl 
din ceriuri, care ţ -a desvoltat astfel inima, ca să trebuiască să 
creşti aşa pe copilul orfan». • Pestaloxzi. 

Epitaful de pe mormântul lui Bentamin Franklin, compus 
de el însuş: «Aici zace trupul lui Beniamin Franklin (întocmai 
ca o scoarţă a unei cărţi vechi, din care a fost scos conţinutul 

-şi căreia i s'au răpit inscripţia şi auritura), o mâncare pe seama 
viermilor. Cu toate acestea opera însaş nu va fi pierdută, ci (după 
cum crede cu tărie) va apărea, odată şi odată, intr'o nouă şi mai 

«frumoasă ediţie, revăzută şi Îmbunătăţită din partea autorului». 
*-

» » 
«După ce mi-am croit planul acesta (de a ajuta pe săracii 

din Moscova), am scris un articol despre tema aleasă şi, înainte 
de a-1 fi dat la tipar, am mers pe la cunoscuţii, la cari nădăj

duiam să găsesc un sprijin. 
Tuturora, pe cari i-am văzut In ziua aceea (m'am îndreptat 

rhai cu seamă spre cei bogaţi), le-am spus aceleaşi gânduri, 
aşternute mai pe urină în articol. Făceam propunerea să ne 

folosim de numărătoarea populaţiei (se începea tocmai o nu
mărătoare a populaţiei Rusiei — trad.), ca să cunoaştem sărăcia 
din Moscova şi să ajutăm mai apoi cu fapta şi cu banul, ca 
să ajungem să nu mai avem săraci in Moscova şi ca să putem, 
noi, bogaţii, să ne bucurăm cu conştiinţa împăcată de bunătăţile 
obicinuite al* vieţii noastre. 

Toţi m'au ascultat cu atenţiune şi cu seriozitate, dar într'a-
-ceea se petrecu în sufletul fiecăruia acelaş proces sufletes:: în
dată ce pricepură ascultătorii de ce este vorba, se simţră ne-
4îniştiţi şi puţintel jenaţi faţă de mine. 

Se ruşinau aşa-zicând se ruşinau mai cu seamă pentru 
mine, fiindcă vorbeam prostii, dar prostii, despre cari nu poţi 
s ă o spui tocmai pe faţă, că sunt prostii. 

, Ca fi când ar fi deobligat pe ascultătorii mei a cauză ex . 
ie rnă să se uite printre degete la prostia, pe care o săvârşisem. 

— «A, da.. . Fireşte... ar fi minunat, cum zici. E de sine-
înţeles, că nu e cu put'nţă să n'ai simpatie faţă de mişcarea 
aceas ta . . . Da, ideia dumnitale e de tot frumoasă. M'am gândit 
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şi eu asupra problemei, dar... la noi sunt oamenii In genera t 
aşa de apatici, încât nu te poţi aştepta, aproape de loc, la un 
succes mare. De altfel, cât priveşte persoana mea, fireşte, sunt 
gata să colaborez». 

Cam acestea mi le-au spus toţi. Toţi erau de aceeaş pă
rere, dar conglăsuiau, după cum îmi părea, nu în urma puterii 
mele de argumentaţie şi nu în urma cererii lor sufleteşti, ci în 
urma unui motiv extern, care nu le permitea să nu conglăsuiască. 

Am băgat-o aceasta de seamă deja de pe aceea că nici 
unul din cei cari îmi promis eră colaborarea bănească nu şi-a 
statorit singur suma cu care avea de gând să contribuie, încât 
am fost silit să o stabilesc eu şi să-i întreb: «Pot'să mă aştept 
dela dta aşa dară la 300 sau la 200 sau la 100 sau la 25 de 
ruble?» — nici unul nu-mi dete bani. 

Accentuez faptul acesta, aici, fiindcă oamenii, dacă dau 
bani pentru ceva ce doresc ei înşişi, se grăbesc de obiceiu 
să şi predea banii. Pentru o loje a Sarei Bernhardt (vestita ar
tistă dramatică franceză — trad.) Iţi dau banii în mână cât ai clipi 
din ochi, ca să fie asiguraţi de afacere,"aici însă nici unul singur " 
din aceia, cari s'a declarat gata să-mi predea bani şi cari şi-au 
exprimat conglăsuirea lor, nu mi-a propus să-mi dea banii în 
mână, ci s'a învoit numai, tăcând, cu suma fixată de mine. 

in casa ultimă, în care am fost în seara aceea, am dat 
din întâmplare de o societate mare. 

Doamna casei se dedică deja de câţiva ani de zile acţiu
nilor de binefacere. La intrarea în casele ei se aflau câteva tră
suri, în anticameră steteau câţiva lachei în livrele scumpe. In 
salonul cel mare de primire erau, ia două mese şi sub neşte 
lămpi mari, doamne şi domnişoare, îmbrăcate cu podoabe scumpe 
şi cu giuvaericale scumpe şi îmbrăcau păpuşi; câţiva tineri stă
teau împrejurul damelor. Păpuşile, pe cari le îmbrăcau damele 
acestea, aveau să fie puse în loterie, tn folosul săracilor. 

Priveliştea salonului acestuia de primire şi lumea adunată, 
intr'ânsul m'au atins foarte neplăcut. 

Abstrăgând dela aceea că averea lumei adunate aici făcea 
mai multe milioane, abstrăgând dela aceea că procentele chiar 
şi numai a capitalului spesat aici pe haine, dantele, lucruri de 
bronz, broşe, trăsuri, cai, livrele, lachei, erau de o sută de ori 
mai mari decât aceea ce vor aduna doamnele astea laolaltă — 
afară de acestea toate se ridicaţi spesele pentru transportare ai 
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tuturor damelor şi domnilor acestora in salonul de primire, spe
sele pentru mănuşi, rufe, drum, luminări, ceai, zahăr, friptură 
— de o sută de ori mai mari pentru doamna casei, decât era 
vrednică munca Îndeplinită aici. 

Am văzut astea toate şi am putut să pricep că n'am să 
pot găsi simpatii pentru întreprinderea mea — totuş, am venit 
ca să-mi aştern propunerea şi, cu toate că mi-a venit greu, am 
spus ce m'a adus aici (repetând aproape tot ce scrisesem în 
articolul meu). 

Din lumea, care era acolo de fată, mi-a oferit o persoană 
bani, zicându-mi că din pricina sensibilităţii sale nu se simte 
în stare să meargă în persoană la săraci, dar că-mi pune la 
dispoziţie bani; câţi bani şi când are să mi-i înmâneze, asta 
nu mi-a comunicat-o. 

O a doua persoană şi un tinăr domn şi-au oferit servi
ciile lor la vizitarea săracilor, dar n'am reflectat Ia serviciile 
oferite de dânşii. 

Persoana principală, cătră care m'am adresat, mi-a spus 
că n'are să se poată face ispravă mare, fiindcă mijloacele sunt 
prea modeste. 

Mijloacele ar fi de aceea modeste, fiindcă toţi bogaţii ora
şului Moscova au mai fost luaţi în combinaţie şi tuturora li s'a 
cerut ce a fost numai cu putinţă, fiindcă toţi binefăcătorii ace
ştia au primit ranguri, medalii şi alte distincţii că, dacă ar fi 
vorba să se asigure un succes bănesc, ar trebui să se roage 
cfneva de oblăduire să înfiinţeze nouă posturi onorifice, fiindcă 
acesta ar fi singurul mijloc ducător la ţintă, dar că şi acesta 
ar fi foarte greu de ajuns. 

Inapoindu-mă în ziua aceea acasă, m'am culcat nu numai 
cu presimţirea că n'are să se aleagă nimica de pianul meu, ci 
şi cu ruşinea 'n suflet şi cu constatarea, că săvârşisem in ziua 
aceea ceva foarte greţos şi vrednic de ocară — dar tot nu m'am 
dat bătut, nu m'am lăsat de cărarea apucată. 

(Tolstoi, «Săracii noştri şi cei ce 
trăiesc în mizerie», din cap. IU.) 

Spuneţi, dacă a fost astfel atmosfera din familiile bogă
taşilor din Rusia, vă mai miraţi că mulţi din ei colindă acum 
ca şoferi, magazineri sau contabili capitalele Europe i? . . . 

H. P. P. 
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Şcoala şi sănătatea publică. 
Este un lucru foarte bine studiat şi cunoscut, că o parte 

mare a boaleior au la baza lor ignoranţa ca una dintre princi
palele c a u z e 

Nu odată ni s'a dat ocaziunea să vedem ţărani de ai no
ştri în o stare materială excelentă, cu case în cele mai bune con-
diţiuni igienice, în cari erau încăperi îndestulătoare pentru per
soanele, care o locuiau, dar să facem totdeodată şi consta
tarea dureroasă, cum membrul familiei atins de tuberculoză sau 
alte boale infecţioase, zace In aceeaş cameră cu toţi ceialalţi mem
bri de familie, sau chiar in acelaş pat cu alţi membri de fami
lie. Celelalte camere, frumos şi curat ţinute, cu tot ce are ţăra
nul mai bun, stau rezervate pentru nunţi şi pomeni, iar bolna
vul de tuberculoză trebue să-şi petreacă puţinele zile, câte le 
mai are în o cameră cu puţin aer şi lumină şi cu multe per
soane, de multeori şi cu câte un purcelaş sau viţeluş. Cine va 
putea spune, că în astfel de cazuri, şi de acestea sunt foarte 
multe, nu ignoranţa, neştiinţa, este principala cauză, care scur
tează viaţa bolnavului de tuberculoză. Dar tot această neştiinţă, 
care îndeamnă pe ţăran, să pună lângă copilul atins de tubercu
loză sau alte boale molipsitoare şi pe alţi copii sănătoşi va fi 
cauza principală şi a altor inbolnăviri în familie. Fără această 
ignoranţă ţăranul ar deschide uşile odăilor de lux, ar pune-în ele 
pe cel bolnav şi astfel ar putea aduce şi vindecarea bolnavului, 
dar mai ales ar putea apăra pe cei sănătoşi de înbolnăvire. 

Suntem una dintre ţările, care are cea mâi mare mortali
tate de copii sugaci. A treia parte dintre copii, cari se nasc la noi 
se prăpădesc in primul timp al vieţei lor. Sunt multe şi felu
rite cauze, cari duc la moartea acestor micuţi nevinovaţi, dar 
cele mai multe din aceste cauze se pot reduce la una singură, 
la ignoranţă. Neştiinţa mamelor de.a-şi îngriji copiii duce în 
mormânt sute şi mii de copii în primul timp după venirea lor 
pe lume. Şi această neştiinţă o întâlnim atât la mamele din 
clasa de jos, precum şi la mamele din clasele suprapuse ale 
poporului. Pretutindeni he lovim de ea, fără să se lase şi fără 
să se încerce, ca să fie combătută. 

Acestea sunt numai două exemple. Şi exemplele, cari să 
ne arate, că neştiinţa este una dintre cauzele principale şi a 
multor altor boale, le-am putea înmulţi, deoarece sunt puţine 
boalele, la cari să nu putem arăta, că ignoranţa n'ar juca rolul 
principal la naşterea boalei. 

Ignoranţa despre toate chestiile, cari privesc sănătatea 
omului, se poate combate mai bine prin şcoală. 

In urma-urmelor şcoala nu poate avea chemarea de a 
creşte numai indivizi cu un bagaj mare de cunoştinţe, din cari 
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ei în viată nu trag prea mult folos. Va fi de mare folos învă
ţarea limbilor vechi, a istoriei, a gramaticei, a matematicei a 
dogmelor religioase etc. Prin multe din acestea se pune, se 
întăreşte şi desvoltă memoria copilului, i se ascute spiritul omu
lui de mai târziu. Dar ca şcolarul să se poată folosi de toate 
aceste cunoştinţe mai târziu, după eşirea din şcoală, ca om în 
vârstă îi trebue în primul rând un corp sănătos. 

Acesta închide în sine toate cunoştinţele şi ştiinţa pe 
care şi-o câştigă fiecare om in şcoală. Dacă acest corp nu va 
fi sănătos vor fi zadarnice toate cunoştinţele din şcoală. Fără 
corp sănătos nu-i va servi omului la nimica nici memoria cea 
mai desvoltată şi nici spiritul cel mai ascuţit. 

Acestea vor ajunge cu uşurinţă deodată cu corpul în 
adâncimea şi întunericul mormântului, în lumea necunoscutului. 

Astfel credem, că dintre chemările şcoalei cea mai de 
căpetenie trebue să fie, ca să-i dea copilului toate cunoştinţele, 
cu cari înzestrat tn viaţă să ştie, cum să-şi apere corpul de 
boale, cum să-şi întărească corpul, şi cum să şi-1 ţină în cele 
mai bune condiţii de sănătate. Fără aceste cunoştinţe vor fi zadar
nice toate celelalte cunoştinţe din şcoală, deoarece, dupăcum 
spuneam mai sus, lipsa cunoştinţelor despre păstrarea sănătăţii 
este principalul izvor al celor mai multe boale. 

Şcoala noastră nu dă aceste cunoştinţe. Ţăranca noastră, 
ca strămoşii noştri cu mii de ani înainte, încă tot cu toporul, 
tae buricul copilului pe pragul uşei, ca copilul ei să se facă 
meşteşugar, boalele de stomac ale copilului sugaciu tot cu ceapă 
voeştesă le vindece, la ţăranca noastră încă tot mai vine deochiul, 
spurcatul şi farmecele, cari trebuesc îndepărtate din copil cu 
«descântece, ba cultura aducând câte o schimbare şi la ţăran, 
i aduce pe masă şi câte un rachiu, din care mama ţine cu tot 
preţul ca să guste şi copilul ei. 

Ţăranul nostru încă tot cu cuie îşi bate ferestrile dela casă, 
c a nu cumva să se poată deschide şi să ajungă în odaia lui 
lumina şi aerul. Cei mai vechi aveau frica de leproşi şi nu se 
prea apropiau de ei. 

Ţăranul nostru, fără nici o teamă, îşi adună şi azi încă în 
aceeaş cameră cu tuberculosul sau cu bolnavul de alte boale 
molipsitoare întreaga familie. La el incă tot maslul, rugăciunile 
şi descântecile sunt cel mai bun leac pentru orice fel de boală 
a corpului. 

Dar nici nu prea este cine să dea poporului învăţăturile 
despre adevărata apărare contra boalelor şi despre îngrijirea 
corpului sănătos. Nu se poartă nici o grije ca învăţătorii, aceşti 
luminători ai poporului, să-şi poată câştiga în timpul studiilor 
lor cunoştinţele necesare pentru învăţarea poporului despre pă
strarea sănătăţii. Le lipsesc şi lor aproape complect aceste cu-
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noşlinţe. In şcolile lor se invaţă toate lucrurile din lumea aceasta 
şi clin cea de după moarte, li se umple capul cu tot felul de 
dogme, cu figurile trecutului şi prezentului, cu pământul, adân
cimile pământului şi cerul şi cea mai puţină importanţă li se 
dă tocmai acelor învăţături, cari să-i arate luminătorului popo
rului, cum să-şi păstreze sănătatea şi cum să propage şi el po
porului aceste învăţături. Şi astfel poporul orbecă incă tot in 
Intunerecul veacurilor trecute,* a acelor timpuri, când şi cei mai 
umili apostoli ai învăţăturilor igienice erau trimişi la moarte de 
preoţii acelor timpuri, prietini ai întunerecului şi neştiinţei, cart 
credeau, că'n lume există numai suflete fără corpuri. 

Dar ca să nu se supere poporul şi învăţătorii din mijlocul* 
lui pentru cele spuse de noi mai sus, ii putem Îndată mângâia, 
că aproape aceeaş ignoranţă o manifestă şi majoritatea intelec
tualilor noştri. Dela un mecanic, ca să-şi poată conduce maşina -• 
cerem, ca el să şi-o cunoască până în cele mai mici amănunte. 
Dela un om, ca să-şi poată conduce maşinăria complicată,, 
care este corpul omenesc, ar trebui să cerem acelaş lucru, ca 
să-şi cunoască corpul şi modul de funcţionare al lui. Aceasta 
cunoaştere însă o întâlnim foarte rar. întâlnim încă oameni din 
elita societăţii (avocaţi), cari cred că nervii corpului pleacă dela 
inimă. Şi dacă mama intelectuală nu mai tae buricul copilului 
în felul, după cum face ţăranca, la îngrijirea copilului întâlnim 
şi Ia mama intelectuală aproape aceleaşi greşe'i, de care ne lovim 
la ţăranca noastră. 

Toate acestea din cauză, că şcoalele noastre fac din fe-
meea intelectuală ori ce vrei, îi umple capul cu tot felul de 
cunoştinţe, cari zice-se se ţin de cultura generală şi cari dispar 
din capul ei aproape complect deodată cu părăsirea zidurilor 
şcoalei, dar nu fac din femee tocmai pentru ce este creată e a 
în primul rând, nu-i dă educaţia necesară pentru a putea în
deplini funcţiunea de mamă. A le vorbi tinerelor fete din şco
lile noastre, viitoarelor mame, despre igiena femeii, despre în
grijirea copilului mic, însemnează încă în mintea multora a 
propune imoralitatea. Şi astfel, eşite din şcoli înalte, ca mame r 

ele vor asculta tot de sfaturile mamelor lor, iar acestea le dau 
sfaturi auzite dela străbunele mame dinainte cu 2000 ani. 

încât priveşte igiena in practică, educaţia fizică, încă nu 
stăm mai bine. Se crede, că se face destul, dacă să cere, c a 
fiecare copil din şcoală să aibă unghiile tăiate. Dar incă tot mat 
avem directori de licee de fete, cari cred, că elevele din şcoala 
lor comit un act de imoralitate, dacă merg la patinaj sau la 
săniat şi avem scoale cu sute de elevi, cari nu au ore de gim
nastică. 

Toate aceste lucruri trebue să se schimbe. Şcoala nu poate 
fi numai pentru educaţia sufletului, ci în proporţia cuvenită tre-
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buie să facă şi educaţia pentru îngrijirea corpului. Nu putem 
admite, ca omul să iasă din şcoală numai cu învăţături pentru 
suflet şi Învăţăturile pentru conservarea corpului să-i lipsească 
aproape complect. Ori şi ce om, care iasă din şcoală trebuie 
să cunoască construcţia corpului său şi modul de funcţionare, 
precum şi felul cum trebuie apărat şi ferit corpul de boale. Fe
meia trebuie să găsească tn şcoală Învăţăturile pentru funcţio
narea ca mamă, ca să nu trebuie să caute după cunoştinţele 
necesare în cartea nescrisă a străbunelor sale. 

Pentru ajungerea acestora va trebui, ca studiului igienei să i-se 
dea cea mai mare atenţie în toate şcoalele. învăţăturile igienice au 
cei puţin aceeaş importanţă, ca istoria trecutului evreilor, care 
se chiamă în şcoală religie, sau ca zoologia (învăţătura despre 
animale), fiind omul, totuşi, cel mai ales animal dintre toate, 
studiul igienei are, credem noi, pentru indivit mai mare impor
tanţă ca ori şi care studiu din şcoală. Şi va trebui să i se dea 
atenţia în proporţia importanţei. Elevii nu dau azi atenţia cuve
nită studiului igienei, fiindcă nu-i poartă nici o grije nici con
ducătorii şcolilor, şi ceeace e şi mai rău, njci chiar mulţi dintre 
medici nu-i dau atenţia cuvenită. 

In şcolile poporale ar trebui să se înveţe atâta igienă, ca 
copilul din popor să iasă din şcoală cu toate cunoştinţele ne
cesare pentru apărarea ^ănătăţei sale. 

In şcolile, din cari ies preoţii şi învăţătorii, va trebui să 
se înveţe igiena cu toată temeinicia, ca aceştia ajunşi între popor 
să poată face poporului o adevărată educaţie igienică. In şco
lile de fete va trebui să se înveţe pe lângă igiena generală, de 
care are neapărată nevoie fiecare om, şi igiena femeii şi pue
ricultura (cunoştinţele despre îngrijirea copilului). 

In şcolile secundare studiul igienei să nu fie numai un 
obiect secundar, pe care să nu-1 ia în serios nici elevi, nici 
profesori, nici medici, ci să fie un studiu principal, ca astfel 
toţi cei ce ies din liceu, să aibă o pregătire igienică bazată, care 
rămâne pentru viaţa întreagă, şi nu dispare deodată cu părăsirea 
zidurilor liceului. 

De aici va trebui să se ducă în îndeplinire ideia ingenioasă a 
profesorului Moldovan din Cluj, despre academiile biopolitice, 
acele şcoli, în cari şi-ar afla pregătirea social-igienică toţi aceia, 
cari întră în viaţa publică şi în mâna şi ştiinţa cărora este pusă 
soartea sănătăţii membrilor statului. 

S'au făcut şi discutat legile pentru învăţământul viitor. 
Medicul a fost întrebat prea puţin la alcătuirea organizaţiei 
învăţământului. Şi ar fi avut şi el multe de spus despre educa
ţia igienică şi fizică. Astfel dorinţele noastre exprimate mai 

-sus nu sunt realizate nici în învăţământul viitor. 
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Cei înţelegători însă, şi în primul rând medicii, vor trebui 
să lase, ca aceste dorinţe să fie realizate în viitor, dacă voim, 
ca şcoala să fie nu numai izvorul cunoştinţelor întăritoare de 
suflet, ci şi izvorul cunoştinţelor pentru întărirea corpului şi 
dacă voim să dispară ignoranţa, izvorul celor rrfai multe boale 
ale poporului nostru. Dr. N. Călimări. 

«Jono ţ l t l ca . 

Desvoltarea intelectuală a copilului 
In cunoscutul program biopolitic, elaborat cu atâta compe-

tinţă de dl profesor Dr. Moldovan, individul e considerat ca un 
ochiu din lanţul nesfârşit al generaţiilor, c e se părândă. Individul, 
având ca mijloc familia, e dator să îngrijească de continuarea neîn
treruptă a lanţului, dând urmaşi sănătoşi, apţi să ducă mai departe 
moştenirea primită. Ochiul următor al lanţului, care mă va lega 
cu nepoţii şi strănepoţii mei, iar prin mine pe aceştia cu moşii 
şi strămoşii lor, e făurit de mine, creşte sub mâna mea şi eu 
răspund de viitorul lui. Sunt copiii noştri, nu razămul bătrâne
lelor, ci garanta nemurirei noastre dta* generaţie In generaţie. 
Suntem noi în dânşii, precum moşii şi strămoşii sunt în noi. 
Toată dragostea, ce o simte părintele faţă de copil e iubirea 
de sine însuşi. 

De aceea accidentele unei persoane nu au o însemnătate 
numai trecătoare, ci generaţiile viitoare sunt interesate în exi
stenţa şi desvoltarea lor. 

In cele următoare voi încerca a da câteva lămuriri asupra 
accidentelor, cari influinţează desvoltarea intelectului, minţii co
pilului. 

Se ştie precis azi, că o boală se înstăpâneşte asupra in
dividului numai dacă există o predispoziţie, care nu-i altceva, 
decât slăbirea rezistenţei organismului faţă cu germenii boalei. 
Nu individul câştigă predispoziţia, ci — in cele mai multe ca
zuri — o moşteneşte. Toate influenţele rele, de cari nu ne ferim, 
sunt menite a slăbi nu numai rezistenţa mea, ci măresc predis
poziţia urmaşilor pentru diferitele boale. 

Dar nu numai atât! Alcoholul, sifilisul, traiul neorânduft 
şi multe împrejurări vor modifica înspre rău desvoltarea inte
lectului urmaşilor prin înbolnăvirea şi debilitarea sistemului nervos. 
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A ne feri de influenţa acestor patimi, înseamnă a ne asigura 
urmaşi sănătoşi la minte. — De câte ori cunoşti oameni bine 
situaţi, cărora nule lipseşte nimic pentru a fi fericiţi, iar copiii 
lor sunt idrocefali, idioţi, imbecili, epileptici, ca urmare a sifi
lisului ori alcoholismului părinţilor. 

Ar trebui să-şi dea seama fiecare şi tinerii să fie lămuriţi, 
că un pahar beut peste măsură şi o poftă împlinită fără pre-
cauţiune, va periclita viitorul lor şi al urmaşilor. — Ce trist e 
să ştii, că copilul tău, în loc să moştenească minte, va ajunge 
poate intr'un azil de vagabonzi ori alienaţi sau va deveni un 
răufăcător din vina ta 11 

Multe din urmări însă se pot îndrepta, pentrucă organismul, 
tinăr c uşor de modelat. Defecte, cari par ireparabile, pot fi 
Îndreptate de medic, dacă are posibilitatea să intervină de cu 
bună vreme. Iată câteva consideraţiuni din acest punct de vedere: 

1. Noul născut, desvoltându-se normal, arată in miniatură 
aceleaşi semne intelectuale, ca şi omul mare. Se interesează de 
cele ce se petrec în jurul său, e atent la manifestaţiunile de 
dragoste ale mamei sale, zimbeşte, gângureşte în limba lui, îşi 
arată plăcerea ori neplăcerea, dorinţe şi chiar iubire. Lipsind 
aceste semne e vădită nedesvoltarea normală. 

Medicul In acest caz va căuta şi va găsi cauza şi ascul
tând sfatul lui, vom îndrepta copilul de cu vreme pe calea de
plinei desvoltări. 

2. Tresăririle dese şi fără cauză a copilului, sgârciuri ori 
momente de inconştienţă la ieşirea dinţilor, ori in alt timp arată, 
că sistemul nervos e debil. Intervenind medicul va preîntimpina 
o epilepsie sau o boală mintală. 

3. Capul balonat, neproporţionat de mare e semnul unei 
iarocefalii, care, netratată, conduce Ia idiotism. 

4. Copilul prea vial, dar puţin inteligent şi nedisciplinabil, 
e un copil imbecil. Tratamentul şi educaţia îngrijită va îndrepta 
pe un astfel de copil. 

5. Orice traumă, lovitură suferită la cap, poate fi focarul 
unei epilepsii ori nevroze de mai târziu. Aceleaşi urmări le 
poate avea bătaia la cap. 

6. Nu e bine să îngreunăm copilul cu însuşirea unor cu-
noştinţi, cari Întrec puterile lui intelectuale. Cunoştinţele zilnice să 
se dea în doze mici, pe măsură ce curiozitatea copilului le cere. 
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7. Nu e bine a pune pe copii să joace roluri In tot mo
mentul şi a face să reproducă în tot locul cunoştinţele sale. Sunt 
persoane, cari nu-i sunt simpatice şi împrejurări nepotrivite di-
spoziţiunei momentane; silit în asemenea cazuri să-şi joace rolul, 
copilul va deveni rezervat şi cu ură faţă de cel ce-1 sileşte. 

8. Un copil trecut peste o boală infecţioasă va fi atent 
observat. De multe ori rămân în urmă defecte intelectuale, con-
secutive influenţei boalei asupra meningelor ori creerului. Tra
tate la vreme, defectele vor dispărea. 

9. La copiii de şcoală întâlnim destul de des encefalita le
targică, caracterizată prin somnolenţă şi febră. Simptomele trec 
câteodată neobservate, dascălul şi părinţii cred, că au de a face cu 
lenea copilului şi-1 pedesesc. Encefalita letargică e una dintre 
cele mai periculoase boale ce priveşte desvoltarea intelectuală 
a copilului. Urmările consecutive a boalei sunt: schimbarea de 
caracter, schimbarea sentimentului de iubire faţă cu ai săi în 
ură, erotism precoce, rigiditate intelectuală şi fizică. Toate ace
stea pot compromite cu desăvârşire viitorul copilului. 

Un copil normal nu devine niciodată de azi pe mâne din 
bun şi ascultător, neascultător, din silitor, leneş, din iubitor de 
părinţi, răutăcios, ci orice schimbare de caracter, e semnul unei 
boale de tratat în consecinţă. 

10. Tot I* copiii de şcoală întâlnim chorea, care, dacă nu 
e gravă, se manifestează numai într'un neastâmpăr al copilului, 
care îşi mişcă într'una capul şi membrele, nefiind in stare să 
stea liniştit. Astfel de copii sunt expuşi la pedepse pentru ne-
disciplină; un profesor priceput «Insă va fi cu băgare de samă, 
iar copilul, tratat la timp, se va vindeca. 

11. Copilul, care umblă cu gura deschisă şi respiră greu, 
are polip, ori vegetaţii adenoide în nas. Astfel de copii au di
ficultăţi la auz, din care cauză rămân înapoiaţi în învăţătură şi 
neajutoraţi. Nu arare ori se desvoltă un arest psihic, o de
menţă precoce sau o epilepsie la astfel de copii. O simplă ope
raţie făcută la timp va scăpa pe copil de aceste urmări. 

12. E foarte important a controla auzul şi văzul copiilor. 
Un dascăl nervos, care nu are destulă răbdare să se ocupe cu 
fiecare copil în parte şi să-l cunoască, e o adevărată pacoste 
pentru copii. El va pedepsi pe miopii, cari nu pot vedea din 
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fundul sălei literile de pe tablă şi pe copiii greoi la auz, cari 
nu înţeleg lecţiile lui, spuse cu glas plictisit. 

13. Onamismul nu-i numai o deprindere rea, ci semnul 
unei imbecilităţi, unei debilităţi nervoase, ori a unei îmbolnă
viri locale a organelor genitale. Prin bătae, pedepse, ruşinări, 
nu vom vindeca boala, ci vom mări cercul vicios. Tratată însă 
cauza fundamentală, rezultatul nu va întârzia. 

14. Dacă s'ar Introduce şi la noi examenul psihologic şi 
•de aptitudini a copiilor, am fi orientaţi tn tot momentul încătrău 
va trebui să se îndrepte grija şi atenţiunea noastră, pentruca 
să nu punem copiii în situaţii prea grele şi nepotrivite aptitu
dine] şi desvoltărei lor intelectuale. 

In general, ca să asigurăm copiilor noştri «mens sana in 
corpore sano», (minte sănătoasă în trup sănătos) trebue să în
grijim cu atenţiune de toţi paşii noştri şi de toţi paşii lor. 

S i g h e t , August 1925. 
Dr. Vasile Hea, 

medic-director al spitalului de 
boli nervoase. 

C r o n i c ă ; . 
Biblioteca publică Dr. Alex. 

Bogdan . La Începutul răsboiului mon-
-dial s'a strâns inima de jale la mulţi 
•din cei buni ai noştri auzind despre 
«noartea pe câmpul de luptă a profe
sorului Dr. Alexandru Bogdan. Nea
mul nostru a pierdut cu dânsul o pu
tere pedagogică de samă, un profesor 
ideal, pe care-1 idolatrizau elevii, iar 
viaţa noastră culturală a pierdut pe 
unul din aceia, cari visau o mişcare 
«nai vioaie şi cari cereau cu înteţire 
o atmosferă mai prielnică pentru o 
astfel de viaţă. Nemilosul Mars, zeul 
Tăsboiului, şi 1-a ales tocmai în clipa 
când putea folosi mai mult neamului 
său şi acurg acela, care era menit să 
răspândească lumină, zace într'urt mor
mânt întunecos în cutare sat Zumina 
din Galiţia. 

Dar numele lui Alexandru Bogdan 

nu va dispărea din mijlocul nostru! 
ne vom îngriji noi ca generaţiile vii
toare să ştie ce profesor ideal a fost, 
cât de mult a dorit înaintarea neamului 
său. Şi fără de concursul nostru va 
trăi amintirea Ini A. Bogdan, fiindcă 
s'a îngrijit, plecând pe câmpul de luptă, 
să lase ca ultimă dorinţă rudeniilor 
sale ca acestea să predea întreaga sa 
bibliotecă «Asociaţiunii» noastre, cu 
scopul ca «Asociaţiunea» sâ înfiinţeze 
în Braşov întâia bibliotecă publică ro
mânească. 

Pricepe publicul nostru românesc 
ce va să zică aceasta? 

Alex. Bogdan a Călătorit mult. A 
văzut ţâri streine. II apucau «frigurile 
călătoriei», după cum îl apucă pe fie
care intelectual ce se-respectă, şi In 
călătoriile acestea a avut ochi să vadă, 
a avut marele dar de a extrage esenţa 

©BCU CLUJ



{ 

— 200 — 

din cele văzute şi de a-şi da seama 
ce ne lipseşte nouă. Comparând şi vă
zând lipsurile noastre a cerut cu im
petuozitate in publicistică ca stările 
anormale -dela noi să dispară, opu
nând ideile sale. Dacă in urma tem
peramentelor deosebite au fost şi unele 
neînţelegeri la mijloc între «societatea 
teatrală» d. e. şi între Alex. Bogdan 
— de nu ni l-ar fi răpit moartea din-
mijlocul nostru, Alex. Bogdan arfi fost, 
de sigur, cel dintâi, când ar fi văzut 
roadele perseveranţei pe cărarea apu
cată, să recunoască pe faţă că duc mai 
multe drumuri la Roma! 

Ceeace a făcut cu dăruirea biblio
tecii sale spre scopuri publice este o 
confesie sufletească a unei inimi no
bile. Biblioteca lui este bogată, cu multă 
trudă aleasă, şi plină de cărţi de va
loare. Numai acela ştie să preţuiască 
o astfel de bibliotecă a unui om de 
inimă, care a avut putinţa să se con
vingă însuşi de greutăţile, pe cari le 
întimpină un om cu punga mai mo
destă, dar cu avântul inimii cu atât • 
mai mare. 

A fost o ruşine — să o spunem 
pe faţă, fără de înconjur — că Braşovul 
n'a avut încă biblioteca sa publică ro
mânească, îşi va fi adus aminte Alex. 
Bogdan de ceasurile petrecute în bi
bliotecile publice din Germania şi Au
stria şi îşi va fi zis: cel puţin atâta să 
dau generaţiilor viitoare, cărţile, din 
cari am studiat eu — dacă n'am pu
tinţa să supraveghez altfel generaţiile 
viitoare ale neamului meu. 

Fapta lui frumoasă este o admo-
niere pentru cei bogaţi şi un îndemn: 
faceţi ca mine, fapta lui va trăi şi me
moria lui vor binecuvânta-o tineri şi 
bătrâni, toţi câţi se vor bucura de bi
nefacerile cărţilor frumoase ale biblio
tecii Alex. Bogdan. 

Tineri studenţi, lucrători conştii de 
misiunea lor, tinere domnişoare, băr

baţi şi femei în vârstă — toţi vor alergat 
să cetească în odaia reservată pentru» 
lectură, în «sala de lectură Dr. Alex. 
Bogdan» — iar dacă sporul lecturii 
va fi evident, dacă cetitorii vor părăsi 
sala ridicaţi sufleteşte, Alexandru Bog
dan se va bucura acolo, unde se află 
acum, şi poate să se bucure pe drept 
cuvânt. 

Edmond Rostand a făcut propu
nerea în Franţa ca fiecare casă, care 
a pierdut pe câmpul de luptă pe 
cineva, să însemneze numele lui pe 
pragul uşii sau în odaia lui de lucru, 
de-asupra mesii descris,sau în camera, 
unde petrecea mai bucuros cel dis
părut. Cultul celor morţi pentru un 
ideal vrea să-1 promoveze Rostand cu 
aceasta. Scrieţi cu litere mari, de foc, 
în «sala de lectură Dr. Alexandru Bog
dan» numele lui şi simţiţi, vizitatori 
ai acestei săli, bunătatea de inimă a 
celui dispărut, dar urmaţi-i totodată 
sfatul: cultivaţi-vă! căci numai astfel 
lucraţi in spiritul fondatorului biblio
tecii publice. 

* 
„însănătoşirea naţiunii!" Apelul 

de Paşti al Crucii Roşii Cehoslovace. 
Apelul Crucii Roşii Cehoslovace me
rită să tie citit şi luat la inimă şi la 
noi. Lozinca dată de astădată sunat 
«însănătoşirea naţiunii!» Iată cum ape
lează fiica lui Masaryk la opinia pu
blică din statul învecinat şi cum îşi 
motivează ţinuta: 

«Nu putem ajunge la această ţintă 
nici într'o singură zi, nici într'un an, 
nici chiar în zece ani! Încă şi astăzi 
băgăm de seamă urmele răsboiului mon
dial: boalele încă nu s'au stins şi mat 
dăinueşte multă mizerie şi multă du
rere. Ne aşteaptă deci încă multă muncă. 
Ţinte ne-o putem ajunge mai repede 
dacă fiecare este conştiu de ceeace 
săvârşeşte pentru sănătatea şi familia 
sa şi de ceeace îi stă în putinţă, în . 
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poziţia socială în care se află, să să
vârşească pentru însănătoşirea mediu
lui, a comunităţii sale. Ne îndeplinim 
noi datoria în privinţa sănătăţii noastre 
proprii şi aceea a altora? Nu s'ar fi 
putut îmbunătăţi câteodată relaţiunile 
cele grile, în mijlocul cărora trăim, cu 
bunăvoinţă şi cu o oarecare osteneală 
proprie, eventual prin colaborare? 

Aceasta o cere pacea Crucii Roşii, 
pe care o anunţăm acum de Paşti. Mai 
înainte am lansat apelul acesta numai 
în oraşele principale ale Republicei, 
de astădată se dă lozinca pentru în
tâia dată în toate oraşele şi în întreaga 
provincie. . 

Pacea aceasta pretinde să amu
ţească cel puţin în decurs de o săp
tămână toate disensiunile din viaţa pu
blică şi pretinde ca energiile tuturora 
să se concentreze asupra gândului să
nătăţii şi al păcii. Vrea ca cu toţii să 
ne râsgândim la cărările, pe cari vom 
putea ajunge la ţinta aceasta. Cere ca 
să ne dedicăm mai puţin certurilor şi 
urii şi să băgăm mai mult în seamă 
ce poate presta o colaborare reciprocă 
şi o înţelegere reciprocă. 

Ştie Crucea Roşie Cehoslovacă că 
nu va putea să delătu're prin procla
marea păcii tot râul, împotriva căruia 
luptă, dar duce, de sigur, ceva în in-
deplicire prin ceea ce va contribui la 
îmbunătăţirearelaţiunilor sanitare: tre
zeşte conştiinţa sanitară şi ne uneşte 
spre o muncă comună. Crede Crucea 
R. C. că, odată şi odată, se va ajunge, 
prin colaborarea tuturora, ca omenirea 
să se compună din naţiuni sănătoase, 
conştii de ele şi legate întreolaltă de 
o prietenie intimă. 

Fiecare pas, fie el oricât de mic, 
în direcţia acesta, îşi are însemnătatea 
sa. Munca Cr. R. C. se manifestă in 
direcţia aceasta. Nu mai este Cr. R. a 
răsboiului. Lucrează acum pentru asi
gurarea păcii şi creiază bazele pentru 

un viitor mai bun. Oferă primul ajutor 
la accidente; ajută la catastrofe ele
mentare. Munceşte într'o serie de in-

, siituţii sanitare, împotriva boalelor, or
ganizează oficiul samarinean şi al În
grijirii caritative, întemeiază colonii 
pentru copiii ameninţaţi de tuberculoză 
şi conduce tinerimea spre o viaţă să
nătoasă şi spre ajutorarea altora. Acea
stă muncă a ei a adus cu sine de pe 
acum o îmbunătăţire a sănătăţii naţio
nale şi a câştigat Cr. R. C. un loc de 
onoare in organizaţia mondială aCr .R. 

Cr. R. C. doreşte să unească pe 
toţi cetăţenii, fără deosebire de colorit 
politic sau mărturisire religioasă, tn 
rândurile ei ; ca exemplu în direcţia 
aceasta ne-au servit Statele Unite ale 
Americei, unde organizaţia Cr. R. şi-a 
găsit răspândirea cea mai mare. 

Cr R. C. vrea să lucreze pentru 
toţi şi pretinde totodată ajutorul tutu
rora. Vrea ca ideia aceasta a păcii ei 
să unească pe toţi cetăţenii, reciproc. Ca 
toţi să-şi amintească în clipa aceasta 
la ce s'ar putea ajunge prin sforţări 
unite, pentru îmbunătăţirea sănătăţii 
publice şi a păcii mondiale. 

Mulţumim tuturora, cari au con
tribuit la munca Cr. R. şi chemăm la 
această muncă noui muncitori. 

Pacea Cr. R. s'a proclamat — să 
se şi ţină în zilele acestea!» 

(Urmează subscrierile: preşedinta 
Dr. Alice Masarikovâ şi 2 vicepreşe
dinţi). 

Patru cărţi de Întremare sufle
tească. Vrem să recomandăm de astă 
dată patru lucrări, pornite să câştige 
aderenţi, din Sibiiul de după răsboiu, 
dovadă că au mai rămas şi aici o 
mână de oameni, cari să străduiesc să 
nu dea de ruşine faima cea bună a 
Sibiiului. Vrem să remarcăm unele 
capitole şi r-pfagn, f a cetitorul să fi 
informat asupra conţinutului şi te 
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diuţei lor şi şă se încălzească pentru 
cărţile acestea. 

De întremare sufletească avem ne
voie în zilele noastre grele şi nu d e , 
sbucium sufletesc şi mai mare — de 
aceea nu avem destule cuvinte să re
marcăm calităţile acestor opere, cari 
vreau să ridice moralul public. 

Opera pedagogului de seamă Fre
deric W. Foerster *tîristos şi viaţa 
omenească» este una din cele mai re
prezentative ale cunoscutului etician. 
O individualitate ca aceea a lui Fo
erster ar trebui ascultată, ca sfetnic, 
în zilele noastre de dihonie, deoarece 
vorbeşte sufletului omenesc unul, care 
vrea să aducă în concordanţă etica să
nătoasă, creştină, cu toate manifesta
ţiile vieţii de astăzi, între indivizi, între 
religii, intre state. In capitolele volu
mului I, care e tipărit în româneşte 
(al H-lea va urma in curând), ne vor
beşte Foerster despre sufletul muritor, 
despre voinţa de a trăi, despre dum
nezeire, despre Hristos şi sufletul mo
dern, lărgindu-ne orizonturile, dându-
ne merinde de meditat, silindu-ne să 
fim mai. . . concilianţi. Inzadar vă ru
gaţi tn faţa icoanelor, ne-o mărturi
seşte respicat Foerster, înzadar ba
teţi la mătănii, dacă faptele voastre 
sunt în disarmonie cu rugăciunea voa
stră ! Analiza făcută omului mo
dern este necruţătoare, dar justă. Vrea 
să salveze «tainica noastră strigare 
după desăvârşire», analisează nostalgia 
sufletului nostru dnpă ceva suprasen-
sual, şi găseşte că — în cea mai mare 
parte — spiritul este în zilele noastre 
sluga animalului. Ne arată ca prototip 
de ideal iubirea lui Plato, pune în an
titeză Erosul cel ceresc, cu Erosul pă
mântesc. Discută opere de artă, cu 
multă pătrundere (Ifigenia lui Qoethe, 
«Tristan-ul şi holda» lui Rich. Wagner, 
etc.) şi găseşte în iubire supremul isvor 
al tuturor energiilor din lume. Re

marcă mila, mila socială, acel misereor 
supra turbam, ca stimulent al acţiunilor 
omeneşti şi — oricât de paradoxal 
s'ar părea — găseşte chiar şi în 
Nietzsche şi în Schopenhauer sfetnici 
in parte, pentru generaţia de astăzi, 
sfetnici pentru sbuciumul unui suflet 
omenesc. Aducând pe Măria, ca fe
meia ideală, înaintea ochilor noştri, 
arătându-ne modernitatea lui Pavel, 
găseşte Biblia «un compendiu al igienii 
nervilor», simte blăstemul banului şi 
pledează — cu sfântă înverşunare pen
tru o încreştinare a economiei, căci 
astfel se va învinge capitalismul, partea 
cea vrednică de dispreţuit a capitalis
mului. 

Cetiţi pasagiile împotriva sexua
lităţii din epoca noastră («poate suntem 
siliţi să trecem încă printr'o asemenea 
prăbuşire* scrie, îndurerat, Foerster, 
gândindu-se la desfrâul de pe timpul 
lui Irod), cetiţi pledoariile pentru ce 
este curat, frumos, ideal,, «setea meta
fizică» şi opriţi-vă la grozav de dure
rosul pasagiu: «tot mai mult iese la 
lumină adevărul, că omul, care merge 
pe asemenea cale şi refuză armele de 
apărare ale luptei animalice, pentru 
a trăi numai în duh, ajunge "mti'o de
săvârşită izolare şi-şi atrage dispreţul 
şi batjocura mediului nman, în care 
trăieşte» (pg. 58). «Sfântul Magloire», 
eroul romanului minunat al scriito
rului francez Dorgeles, sfântul, care 
vrea binele şi e imposibil în societatea 
noastră postbelică! 

Dar. nu ca să descurajeze e scrisă 
cartea, ci ca să ridice frunţile plecate. 
Vrea să fie o medicină sufletească. 

Bine a făcut dl prof. dela Aca
demia teologică «Andreiană» Dr. Nic. 
Colan, că a tradus opera aceasta. Limba 
e vioaie, curgătoare, încât ai impresia 
de multe ori. că te afli în faţa unui 
original şi nu a unei traduceri. 

Vrednic de remarcat este şi vo-
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Inmul dlui profesor dela Acad. te.ol. 
Andreiană din Sibiiu Dr. Or. Cri-
st eseu: «Sin teze etico-sociale». încă un 
volum în şirul de publicaţii de pro
pagandă ale acestui misionar cu ori
zonturi largi şi plin de inimă. Păr. 
arhimandrit Scriban a scos în timpul 
din urmă o minunată dare de samă 
a misionarismului la alte popoare 
(englezi,'francezi, germani, etc.) — 
iată pe unul, care ne-ar face cinste şi 
în sânul popoarelor acestora. 

«Meditaţiile» dlui Cristescu sunt 
ca nişte ciorchine de struguri copţi, 
Caii te îndeamnă să iai boabă de boabă 
şi să-i cântăreşti greutatea, dar să-i 
guşti şi bunătatea. 

Aproape aceeaş ţinută ca a lui 
Foerster faţă de atmosfera de astăzi 
. . .«igiena morală a societăţii a fost 
desfiinţată şi sufletul ei a rămas pradă 
tuturor contaminărilor imoralităţii des-
lănţuite acum furios şi fără de nici o 
stavilă de rezistenţă interioară». «Ego
centrismul morbid» îl găseş.ti sintetizat 
în Oskar Wilde şi în ipostasul ultim 
al acestui scriitor (în «Baladă» şi în 
«De Profundis», adăogăm noi), con
stată «tragica nulitate a himerii: «artă 
pentru artă».. . După cum vedem dl 
Cristescu nu se dă îndărăt de a cita 
pe scriitorii Ta «modă» şi ne cade 
bine că ia lupta cu curentul bolnav. 

Lector pasionat, autorul citează şi 
discută despre Oiovanni Papini, W. 
Whitman, W.Rathenau.Croce, Stirner, 
Nietzsche, Kalergi, Oide, Foerster şi 
ajunge l a . . . Ioan 1 3 , 3 4 : «Poruncă 
nouă dau vouă, ca să vă iubiţi unul 
pe altul, precum Eu v'am iubit pe voi». 
Din furtuna de antinomii din zilele 
noastre strigă conştiinţii noastre şi au
torul Meditaţiilor: îndrăsniţi! Aduceţi 
ca chiag al activităţii voastre iubirea! 

De aceea şi aplaudă «Liga Na
ţiunilor». «Liga Naţiunilor» are nevoie 

de profeţi, de misionari, de transfigu
raţi şi de mistici, nu numai de ideo
logi, de contabili ai bilanţurilor poli
tice şi de ingineri ai frontierelor. Spe
cialiştii politici şi economici sunt de 
un real folos, dar numai ei nu vor 
putea să realizeze decât armistiţii şi să 
impună moratorii erupţiunilor răsboi-
n i c e . . . La Soc. Naţ. trebue să se 
nască un Hristos şi să vie apoi magii 
cu darurile lor şi păstorii cu turmele 
lor, ca să se închine Renăscătorului 
şi Mântuitorului lumii . . . Pacea nu va 
coborî în lume dacă vestitorii-Evan
gheliei nu vor reforma sufletul diformat 
de păcat al omenirii, a) reprezentan
ţilor ei politici! culturali şi militari, al 
financiarilor şi al muncitorilor, al 
intelectualilor şi al analfabeţilor» 
(65—66). Limpede, concis, dureros de 
evident. E vorba: reforma aceasta a 
sufletului diformat se mai poate face? 

Dl Cristescu este optimist şi de
clară; «Un criticism sănătos, robust şi 
consequent caracterizează mentalitatea 
generaţiei noastre de după războiu, 
în ciuda tuturor laşităţilor morale ale 
mamonismului curent. Mă gândesc la 
inspiratele pagini de orientare morală 
cu care evanghelizatorul Galaction, 
poetul Crainic, literatul Cezar Petrescu, 
teologul sociolog Ivanov şi superbul 
pamfletar Pamfil Şeicarn fructifică su
fletul românesc zi de zi, abstracţie fă
când de anumite particularităţi fatal 
legate de temperamentul lor şi de anu
mite subiective şi pasionale note ale 
concepţiilor lor politice». (28) In ru
găciune găseşte «o terapeutică şi un 
tonic». Vrea să deştepte şi dsa «dorul 
de infinit». 

Pledează pentru o «autocraţie a 
instinctului», şi pentru o «socializare 
a valorilor morale». In democraţie vede 
o aspiraţie etică, care se sprijineşte 
pe: «dreptate, filantropie şi pacifism», 
«marile speranţe spirituale ale omenirii» 
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(in conglâsuire cn un Ruskin, cu un 
Carlyle, cu un Masaryk). 

Dacă a fost optimist mai sus, nu 
se dă înapoi să constate că «lângă tro
nul autorităţii, a oricărei autorităţi, 
zace azi «securea», ca la rădăcina 
unui pom». E criza de autoVitate, care 
bântuie! «Pocăiţi-vă!» strigă conştiin
ţei omeneşti. Altfel ajungem într'o 
stare de decrepitudine morală, socială, 
primejdioasă. 

Articolele sunt scrise cu vervă şi 
conţin un arsenal întreg de argumente 
valide. Cartea merită să fie cetită de 
toţi intelectualii noştri. Are un singur 
defect, dacă se poate numi defect: 
limba este prea încărcată cu termini 
tehnici filozofici, unele definiţii sunt 
prea abstracte, încât — în forma lor 
actuală — nu vor putea fi accesibile 
tuturor intelectualilor noştri. Şi e pă
cat, deoarece temele discutate pot să 
intereseze pe toţi. (Chiar şi titlul cărţii 
nu e ademenitor pentru massele pu
blicului dela oraş: Sinteze etico-sociale.) 

Una din Meditaţii este o confe-
renţă ţinută de autor în cadrele des
părţământului Sibiiu al «Astrei». Ne 
cad bine cuvintele arătate cu cari a 
remarcat conferenţiarul activitatea şi 
caracteristica «Astrei». («Toate sim
patiile noastre îi urmăresc statornic 
activitatea ei entuziastă de fructificare 
prin cultură a sufletului românesc.. . 
(având «Astra») minunate mijloace de 
socializare culturală», (pag. 53). 

De-ar fi cât mai mulţi 'propaga
tori ai binelui şi ai «Kalo-Kagathiei» 
creştine, ca dl Cristescu în mijlocul 
nostru, atunci am înainta cu paşi re
pezi spre culmile culturii adevărate. 

Dacă terminii tehnici filozofici 
îngreuiază întru câtva cartea preţioasă 
a dlui prof. Cristescu, o altă carte, 
aceasta scrisă de păr. arhimandrit dela 
mănăstirea Hodoş-Bodrogului, Pom
pei Moruşca, pe când era încă preot-

director în Sibiiu,' e mai accesibilă pu
blicului nostru şi mai cu seamnă doam
nelor şi domnişoarelor. 

E vorba de *Femenism şifemeni-
tate în lumina evangheliei*. (De ce 
nu: «Feminismul şi femeninitatea în lu
mina evangheliei»?) Pe 188 de pag. 
sunt trecute în revistă femei virtuoase 
din diferite epoci: mironosiţele, uce-
niţele-apostoli, mama, soţia, Fecioara < 
Măria, Marta, Măria, Ana, Fiica lui 
lair, Samarineanca, Veronica, Prischila, 
e tc , până la misionarele Fivi şi Ta-
vita. Păr. arhimandrit vrea să fie în 
curent şi cu lumea de acum şi ne 
descrie chiar şi pe vre-0 câteva... mi
sionare, domnişoare ale zilelor noastre 
cum merg mai multe la câte un prie
tin al familiei şi-i aranjează prin casă, 
aducând spiritul curat al unei femeni-
nităţi camaradeşti. «Stâlpul de cafenea», 
cinicul, cel Înăcrit, găseşte astfel un 
corectiv, un sprijin, căpătând din par
tea unor femei cum se cade sfaturi 
ce nu sunt de dispreţuit. 

Partea a doua este o conştien-
ţioasă dare de seamă, făcută de autor 
ca secretar al comit, filialei Sibiiu a 
«Soc. ortodoxe naţ. a femeilor române», 
în Maiu 1924. E vorba despre «apo
stolatul laic». Cuvinte de luat la inimă. 
O recapitulare a tuturor instituţiilor, 
cărora o societate a femeilor, ce se 
respecta, trebue să le dea atenţia cu
venită: cercuri de lectură biblică, con-
ferenţe şi festivaluri, leagăne, grădini 
de copii, cămine şcolare şi asociaţii 
pentru protecţia tineretului şcolar, 
şcoli de gospodărie casnică, căminuri * 
pentru ucenice, şcoli şi căminuri pen
tru servitoare, căminuri pentru mun
citoare, apostolatul în cazărmi, aju
torul social în familii, orfelinatele, 
azilele pentru bătrâni, îngrijirea săra
cilor, a bolnavilor, a robilor, lupta 
împotriva prostituţiei, azilele pentru 
beţivi, îngrijirea locaşurilor Domnului, 
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pelerinagiile. După cum vedem un 
întreg program de luptă ideală, cu 
vizirul deschis, pentru îmbunătăţirea 
stărilor sociale. 

Sfaturile din volum prind bine şi 
lămuresc pe mulţi şi multe asupra 
multelor probleme ce aşteaptă să fie 
rezolvite. Fie ca mulţi cetitori să ia 
în mână şi cartea aceasta şi să se ru
şineze de timpul pierdut cu un dolce 
far niente punibil în ziua de astăzi — 
fie ca volumul să dea îndemnuri spre 
o muncă constructivă. 

Tot atât de recomandabilă este 
broşura dlui profesor la Academia teo
logică <Andreiană» din Sibiiu Dr. Nic. 
Colan: 'La luptă dreaptă! un capitol 
de strategie misionară». Este o bro
şură de propagandă Împotriva secta
rismului, care s'a încuibat şi la noi. 
Propaganda e dusă din punct de ve
dere românesc-ortodox. (E Nr. 14 din 
«Biblioteca Bunului Păstor», în editura 
«Revistei Teologice».) 

Dl Colan constată: «Neamul no
stru este tradiţionalist, profund tradi
ţionalist în cultura lui; împotriva ace
stui tradiţionalism dus uneori până la 
anchilozare spirituală, sectele refor
miste câştigă teren tot mai mult în 
mijlocul neamului nostru, contribuind 
la fărămiţirea solidarităţii noastre bi
sericeşti şi, naţionale». In cele 12 ca
pitole discută autorul paşii ce trebue 
să se ia ca să se preîntimpine răul. 
«Importanţa strategiei misionare» o 
accentuiază şi dsa, cerând un «misio
narism jertfelnic». Vrea să analizeze 
psihologia sectarului şi dă sfaturi con
crete cum trebue combătut un sectar. 

Ca «adaos» găsim 25 de broşuri şi 
volume indicate, ca bibliografie contra 
sectelor, a părţilor scrise în româneşte. 

Fireşte, cei ce vreau luminarea 
satelor noastre vor putea utiliza acea
stă broşură cu mult folos. 

După cum vedem misionarii cui-
turali-religroşi ne sporesc. E vorba ca 
sămânţa aruncată de dânşii să găsească 
pământul primitor. Oricare cetitor poate 
să contribuie în cercul său de activitate 
ca astfel de cărţi să fie cetite şi 
răscitite. 

S ă fie într'ua ceas cu noroc! . . . 
• 

Congresul filologilor români la 
Cluj. Aproape deodată s'au petrecut 
în primăvara aceasta două evenimente 
importante, în legătură cu studiul lim
bii noastre: iniţiativa dela Bucureşti 
a 'Prietenilor Dicţionarului», cari caută 
să promoveze tipărirea materialului 
pentru alcătuirea Dicţionarului Aca
demiei, strâns şi rânduit cu o muncă 
atât de pricepută, în cadrele «Mozeului 
limbii române» dela Cluj, sub supra
vegherea dlui prof. S. Puşcariu, şi al 
doilea congres al filologilor români, 
ţinut la Cluj, In zilele de 23, 24 şi 25 
Aprilie. 

Studiile de limbă, cari erau o 
preocupare de căpetenie pentru toate 
generaţiile dela şcoala latinistă încoace, 
s'au mărginit în timpul din urmă la 
cercetări migăloase de laborator, îh 
jurul catedrelor universitare mai ales, 
şi la sporadice articole de ziar sau 
reviste, cari desveleau o lipsă de orien
tare în scrisul românesc de astăzi şi 
cereau o intervenţie grabnică şi bine
făcătoare a celor chemaţi, pentru- cur
marea desorietârii. Greutăţile ce stă
teau în calea unor lucrări mai mari 
de această natură* erau multe, şi prin
tre ele piedeca cea mai cu greutate: 
lipsa de mijloace materiale. Statul avea 
pe ce să cheltuiască banii, nu-şi putea 
permite luxul să rup"5 o parte nece
sară din bugetul său pentru a ajuta 
cu aceasta nişte lucrări, cari păreau 
prea puţin necesare, iar societatea cu 
înţelegere pentru astfel de preocupări 
prea redusă. Mat lipsea însă un factor' 
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important pentru desvoltarea cu suc
ces a unor lucrări atât de migăloase, 
lipsea spiritul de colaborare armonică 
intre diferitele «scoale» filologice din 
ţara noastră. O izolare mândră, obiş
nuită de altfel intre «specialişti», cari 
au produs opere individuale de înaltă 
valoare, stimulând pe singuraticii cer
cetători, sau grupele, la o adevărată 
întrecere de muncă ştiinţifică, dar, în 
acelaş timp, împiedecând sau întâr
ziind săvârşirea marilor lucrări de sin
teză, cari reclamă o colaborare mai 
directă între cei competenţi. 

Anul trecut a adus acest spirit de 
colaborare, prin întrunirea în întâiul 
congres, la Bucureşti, a filologilor ro
mâni, sub prezidenţia d-lui O. Den-
suşianu. La apelul iniţiatorilor, îm
prăştiat cu teama de o nereuşită, au 
răspuns reprezentanţii de seamă ai 
acestei discipline şi intr'o atmosferă 
de desăvârşită' bună înţelegere au pus 
temelia unor lucrări de seamă, cari 
numai în cursul câtorva ani se vor 
putea sfârşi. 

Al doilea congres, din anul ace
sta, prezidat de dl Sextil Puşcariu, (la 
care au participat, din Bucureşti: O. 
Densuşianu, D. Burileanu, I. Valaori, 
N. Cartojan, T. Papahagi, Q. Adame-
scu, A.Lupu-Antonescu, e t c ; din Cluj: 
S. Puşcarin, N. Drăganu, I. Popovici, 
V. Bogrea, Th. Capidan, O. Bogdan-
Duică, O. Oiuglea, Şt. Bezdechi, C. 
Diculescu, O. D. Serra, C. Lacea, O. 
Kristof, I. Muşlea, P. Chinezu, Şt. 
Roşea, etc.; din Cernăuţi: A. Proco-
povici, Lecca Morâriu ; din Focşani: 
T. Iordănescu, Alex. P. Arbore, Radu; 
etc.) a dus lucrările mai departe, men
ţinând acelaş spirit de colaborare prie
tenească între^ congresişti, sugerând 
chiar ideea înfiinţării unei societăţi a 
filologilor români, mult mai eficace 
în lucrările ei. Anul viitor, când al 
treilea congres se va ţinea la Cer

năuţi, poate va aduce înfăptuirea ace
stei idei, însemnând aceasta şi o înăl
ţa r a prestigiului ştiinţei româneşti. 

Anul viitor poate va avea norocul 
să mai facă un pas spre colaborarea 
tuturor filologilor noştri, aducând în 
sânul congresuiui şi pe ieşeni, cari 
s'au ţinnt deoparte în acest an, cu 
excepţia d-lui Şiadbei, şi cari au fost 
rezervaţi chiar dela întâiul congres, 
din anul trecut. 

O coincidenţă, de sigur prevăzută 
de organizatorii congresului din acest 
an, a făcut ca in aceleaşi zile Univer
sitatea clujană, unde s'au ţinut şedin
ţele, să aibă vizita savantului filolog 
francez A. Meillet, care a ţinut aici o 
conferinţă publică şi câteva cursuri. 
Maestrul recunoscut astăzi drept cel 
mai de seamă indoeuropeist şi îndru
mător al filologiei moderne pe dru
muri nouă, necontestate în lumea spe
cialiştilor, a fost adus în sânul con
gresului, ale cărui desbateri le-a ur
mărit cu interes, luând uneori parte 
activă la ele. 

Lucrările acestui congres au fost 
indicate- din anul trecut şi unele o 
continuare numai. La Bucureşti au 
fost alese comisii speciale: pentru sta
bilirea ortografiei române, pentru sta-
.bilirea*terminologiei gramaticale, pen-
tru-lranscrieiea textelor chirilice, co-
jnisia studiilor clasice şi comisia Atla
sului lingvistic. Aceste comisii au pre
zentat fiecare câte-un raport, care s'a 
discutat în şedinţele congresului, luân-
du-se hotărâri în consecinţă. 

De cea mai mare actualitate a 
fost chestiunea reformei ortografice, 
care-şi aşteaptă soluţinnea de mulţi 
ani. Era atâta confuzie în ortografia 
românească, încât nici chiar in cadrul 
unei provincii, dintre componentele 
ţării noastre de astăzi, nu aveam şi 
nu avem un scris unitar, când limba 
literară, una pentru toţi românii, ar 
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trebui să se înfăţişeze în scris într'o 
singură formă, recunoscută de toţi. 
Principiul fonetic, admis ca temelie a 
ortografiei noastre, a fost interpretat 
de diferiţii scriitori în diferite-feluri. 
Trebuia să vină o autoritate compe
tentă să stabilească reguli, cari să fie 
apoi impuse, începând cu învăţământul 
primar şi secundar, unde este mai dău
nătoare lipsa de unitate în această 
chestiune. Această autoritate numai 
filologii o puteau constitui. Dar chiar 
între ei erau reprezentanţi ai diferi-
teler curente în ortografie şi ei mai 
întâi trebuiau să treacă peste consi-
deraţiunile speciale, scumpe .oricărui 
specialist, care lucrează în baza unor 
convingeri cu multe justificări, şi să 
se invoiască asupra unui sistem orto
grafic, care, dacă nu poate avea tăria 
absolutului, să aibă cea mai multă ra
ţiune logică şi psihologică. 

Comisia aleasă spre acest scop, 
din care făceau parte doi străluciţi 
capi de şcoală, dnii Puşcariu şi O. 
Densuşianu, cu deosebiri de vederi, 
a putut stabili o ortografie unitară şi 
raportul, deplin justificat, prezentat 
de d. Densuşianu în această privinţă, 
a fost ratificat de congres. Printre re
gulile stabilite în acest raport, cu pri
vire! la ortografia viitoare, una în în
treg scrisul românesc, cele ,mai de 
seamă sunt următoarele: anularea de
finitivă a consonantelor duble: se va 
scrie deci masă, casă, rasă, în loc de 
massă, cassă, rassă; omiterea accen
tului grav, întrebuinţat în scrisul din 
ultimul timp cu atâta lipsă de consec
venţă ; scrierea lui î cu acest singur 
semn, chiar şi în cuvântul Român; 
menţinerea lui u final în cazuri ca 
traiu, grain, râsboiu, etc.; menţinerea 
lui / în compusele cu şi, ca acelaşi, 
aceiaşi, e t c ; paşnic, obişnuit, veşnic, 
în loc de pacinic, obicinuit, vecinie; 
gen. şi dat. sing. cu ii la cele cu plur. 

în i, ex. limbii; cu ei la cele cu plur. 
în e, ex. casei şi cu iei la cele termi
nate în-ie, ex. Academiei; transcrierea 
lui s intervocalic in neologisme cu z; 
în grupe de vocale ea după cons., 
ex. făceam, auzeam, tocmeală şi cu/a 
după vocale, ex. îndoiam, îndoială; 
introducerea unui / între vocalele în 
hiat, ex trebuie, spuie, rămâie, scân
teie, ploaie, boier, etc. -cu excepţia ne
ologismelor, ex. idee, alee; aiuria, 
alocuria, nicăirea. e t c , din cauza for
melor simple aluri, alocuri, nicăiri; 
etc. etc. 

Aceste reguli vor fi expuse şi ar
gumentate suficient într'un raport, care 
va fi prezentat Academiei şi, după 
adoptarea din partea Academiei, Mi
nisterului Instrucţiunii, spre a fi in
troduse în manuale şi în şcoli ca obli
gatorii. O broşură specială va popu
lariza apoi noua ortografie, spre a 
putea fi adoptată de toţi în scrisul 
lor. Astfel se va curma anarhia din 
scrisul românesc. 

Asemenea a fost rezolvată defini
tiv problema comisiei pentru transcrie
rea textelor chirilice, documentele tre
cutului nostru cultural. Raportorul 
acestei comisii, dl N. Drăganu, a pro
pus ca mijlocul cel mai potrivit pen
tru transcrierea acestor texte tran
scrierea cu litere latine însoţită de o 
reproducere fotografică a -textului, 
sau tipărirea cu litere latine şi para
lele cu litere chirilice. Problema acea
sta fiind mai delicată, normele aici nu 
au un caracter obligator, ci vor servi 
numai ca îndreptar pentru cercetători, 
ţinându-se seama de greutăţile mate
riale, cari stau în calea celor mai po
trivite metode de transcriere. 

Celelalte probleme nu s'au bu
curat de o soluţie definitivă şi ele au 
rămas să formeze şi obiectul de dis
cuţie al congresului viitor. 

In privinţa învăţământului, o seamă 
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d e oratori a cerut păstrarea sau reîn
toarcerea în drepturile lui a învăţămân
tului clasic şi în special a limbii la
tine, care la noi se impune şi din con-
sideraţiuni naţional-sufleteşti. Problema 
învăţământului, care-şi aşteaptă dreapta 
legiferare, în congres s'a precizat afo
ristic prin cuvintele dlui Ovid Den-
suşianu, spuse la congresul dela Bu
cureşti : nici modernism fără clasicism, 
nici clasicism fără modernism. O îm
păcare a acestor două concepţii va 
trebui să se facă printr'o cale de mijloc, 
găsită de pedagogii şi de savanţii spe
cialişti în dreaptă judecată. 

Problema unificării terminologiei 
gramaticale, care este înrudită, prin 
actualitatea şi prin necesitatea ei, de 
problema ortografiei, asemenea s'a 
amânat pentru viitorul congres. D. 
Adamescu, raportorul comisiunii în
sărcinate cu rezolvarea acestei che
stiuni, a condiţionat rezolvarea de sta
bilirea unei terminologii universal-ad-
mise, de cătră Liga Naţiunilor, printr'o 
comisie specială, care a fost aleasă 
spre acest scop. 

Mai mult a preocupat chestiunea 
atlasului lingvistic, la desbaterea că
reia a participat activ şi dl Meillet. 
Atlasul lingvistic este o problemă de 
ani şi poate de zeci de ani, care re-* 
clamă o muncă extraordinară şi chel
tuieli materiale aşa de greu de aco
perit. Raportorul, dl Capidan, a cerut 
ca acest atlas s ' îmbrăţişeze şi dia
lectele româneşti din sudul Dunării, 
pentru a putea fi într'adevăr o oglindă 
a limbii româneşti. Discuţii au fost 
cu privire la metoda de a strânge 
materialul, dl Densuşianu fiirid de pă
rerea să se alcătuiască echipe regio
nale în jurul Universităţilor, pentru a 
strânge materialul în respectivele re
giuni, iar dl Puşcariu, pentru omo
genitatea lucrării, a propus ca întâia 
planşă a limbii, în trăsăturile ei fun

damentale, să fie întocmită de un singur 
om şi pe urmă comisii speciale, mai 
multe şi formate din mai mulţi oa
meni, să umple tiparele stabilite de 
înainte-mergător. O hotărâre nu s'a 
luat în această privinţă, ea rămâne în 
sarcina congreselor viitoare. 

• 
In afară de aceste desbateri, cari, 

după obiectul lor, au interesat un cerc 
de intelectuali mai larg decât al celor 
specialişti, în cadrele congresului s'au 
făcut câteva comunicări de seamă. Şi 
trebue să amintim printre autorii co
municărilor in mod special pe d. Bogrea, 
profesor la Universitatea din Cluj, care 
din patul de boală, dela Clinică, s'a 
ridicat, pentru a-şi suţinea singur co
municarea, despre restabilirea textelor 
clasice prin conjectură, întorcându-se 
pe urmă să-şi continue cura. O admi
rabilă lecţie de abnegaţie şi de sacri
ficiu pentru ştiinţă, care progresează 
tocmai prin astfel de acte de sacrificiu 
personal, cari uneori se transformă în 
adevărat martiraj. 

Celelalte comunicări au fost: O. 
Densuşianu : Actualizări în problemele 
filologice, stăruind asupra importanţei 
cercetărilor făcute concomitent în mai 
multe limbi, ţinându se seamă de dia
lecte; Leca Morariu: Intre gramatică 
şi stilistică, stabilind că cel mai bun 
corectiv al scrisuiui este graiul viu, 
poporal şi cerând o revizuire a gra
maticii noastre, care s'a îndepărtat 
prea mult de acest isvor viu al limbii; 
I. Şiadbei: despre Leviticul de la Bel
grad, o cercetare savantă deplin do
cumentată şi T. Papahagi: Dispariţii 
ţi suprapuneri lexicale, stabilind le
gătura strânsă între limbă şi etnografie. 

La sfârşitul congresului s'a ales' 
un comitet organizator, format din dnii 
S. Puşcariu şi Şt. Pasca dela Cluj, O. 
Densuşianu şi T. Papahagi dela Bu
cureşti, Al. Procopovici dela Cernăuţi . 
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şi I. Şiadbei dela Iaşi, cu menirea să 
coordoneze lucrările diferitelor comisii 
speciale, înlesnindu-le munca şi solu
ţionând unele chestiuni urgente, cari 
nu pot aştepta data viitorului congres. 
Vedem în această comisie întâiul co
mitet al «Societăţii Filologilor Români» 
in embrion, pe care o dorim consti
tuită cât mai curând în interesul pro
movării studiilor de limbă românească 
şi spre cinstea ştiinţei româneşti. în 
general. Ol. Boitoş. 

m 

O traducătoare cehă a avut bu
nul şi lăudabilul gând de a oferi pu
blicului cetitor cehoslovac o serie 
de schiţe şi novele de ale scriitorilor 
români de seamă, In traducere. Insti
tutul de editură ceh Ios. R. Vilimek 
din Praga este unul din cele mai mari 
institute de difuziune a cărţii în îna
intata Cehoslovacie şi numai bucura 
ne poate că a apărut în «biblioteca» 
acestei edituri (Nr. 230) acest prefos 
buchet, adunat de d-na Dr. Jindra-
Huşkovd, năse. Flaişhansevă. Publicul 
nostru cetitor o cunoaşte pe d-na 
Huşkovâ şi din' articolele, scrise cu 
mult bun simţ, în româneşte, şi din 
excursiile Întreprinse la noi şi dela 
vizitele noastre în Bratislava, unde d-sa 
este lectoră de limba română, la uni
versitatea de acolo. 

Una din cele mai bune eleve ale 
lui Jarnik sen., d-na Huşkovâ a stu
diat şi la universitatea din Bucureşti 
şi a luat doctoratul în filozofie, in roma
nistică, tocmai din limba rom. «Astra» 
noastă a ales-o membră corespondentă 
şi serviciile, pe cari le aduce culturii 
noastre, o îndreptăţesc la această di
stincţie. — Volumul de faţă (238 pag) 
e \n\\\u}a\.mLăkuUovâ tresen» (Cireşul 
IniLucullus). Pe copertă stă un filosof 
grec într'o grădină paradiziacă. Petale 
roze de flori de cireş îi cad pe frunte, 
iar pinii din apropiere şi atmosfera 

răspândită te invită, de fapt, să te aş
tepţi la mâncări sufleteşti lucullice. 

Ce a ales traducătoarea din au- -

torii noştri? Din Anghel-losif: In gră
dina lui Lucullus; din I. Gorun: Ar
hivarul; din I. Agârbiceanu : Moş Va
sile; din Delavrancea: Franţa Cela; 
din Brătescu • Voineşti: Microbul şi 
Sâmbătă seara; din I. Slavici: Idila; 
I. Creagă: Soacra cu trei nurori; din 
V. Alecsandri: Vasilie Porojanu; din 
Odobescu, Mihnea Vodă; Costache Ne-
gruzzi: Alexandru Lăpuşneanu; apoi 
din Mihaiu Sadoveanu: Oaspele de 
noapte; din Sandu Aldea: O schiţă; 
din I. L. Caragiale: Tren de plăcere: 
din Al. Viăhuţâ: Păpuşa oarbă. La sfâr
şitul colecţiei un essay despre nove-
listica română. 

Trebue să fim recunoscători tradu
cătoarei pentru osârdia depusă. Dsa 
a priceput prea bine că dacă vreau 
să se apropie două ţări, trebue să dis
pară zidurile chinezeşti între ele şi să 
vorbească omul omului. Oricâte tra
tate de aliată se vor încheia între state 
dacă nu se cunosc cetăţenii, dacă nu 
se entuziasmează de ce este vrednic 
de remarcat, în amândouă ţările, e 
zadarnică orice hârtie, iscălită oricât 
de caligrafic. 

Manca pentru cultura popo
rului Ia vecini. Ucranienii din Ga-
liţia (Polonia) au şi ei o societate 
«Prosvita», întemeiată la 1868, cu scop 
de-a răspândi cultura naţională. Se
diul ei e Liov (Lemberg). 

La început «Prosvita» voia să-şi 
ajungă ţânta publicând cărţi populare 
şi înfiinţând case de cetire. După zece 
ani de muncă, conducătorii societăţii 
ajunseră la convingerea, că activităţii 
lor li-se opun mai ales doi duşmani 
puternici: analfabetismul{80% din po
pulaţia ucraniană) şl sărăcirea aproape 
complectă a populaţiei rurale. De 

©BCU CLUJ



— 210 — 

aceea «Prosvita» începu să organizeze 
poporul pe baze materiale, prin bănci 
populare şi cooperative, totodată des
chise cursuri numeroase pentru com
baterea analfabetismului, editând şi 
manualele necesare. 

. Membrii societăţii primiau în fie
care an douăsprezece cărticele şi un 
calendar. Afară de aceea se începu 
publicarea unei ediţii foarte ieftine a 
clasicilor ucrainieni şi a buletinului 
«Comunicări dela societatea «Prosvita». 

In casele de cetire dela sate se 
ţineau, Dumineca şi în sărbători, con-
ferenţe şi se făceau referate. Ajun-
gându-se la o adâncire a scopului ur
mărit de societate, s'au început cur
suri superioare, programul cărora se-
apropia mult de al şcoalelor primare. 
Totodată s'a deschis o serie de 
cursuri speciale, cari au dus la înfi
inţarea unei scoale comerciale in Liov, 
a unei scoale agricole şi a unei scoale 
de gospodărie casnică pentru fete. 

Răsboiul mondial a adus pagube 
enorme societăţii «Prosvita». In 1919 
s'a început însă cu toată puterea re
facerea şi în 1925, societatea a ajuns 
de nou la Înălţimea muncii de dina
inte de răsboiu. Activitatea ei se des-
voltă în aceleaşi direcţiuni cu deose
birea caracteristică, că e tot mai adâncită. 

Publlcaţlunile societăţii se pot îm
părţi în două grupuri principale: 

1. Pnblicaţiuni periodice de na
tură instructivă, cuprinzând instruc
ţiuni pentru organizarea şi conducerea 
creşterii poporului şi a adulţilor peste 
tot, a bibliotecilor populare şi a tea
trului de amatori. Pentru scopul acesta 
scoate revista lunară «Naordna Pros
vita». 

Revista «Bibliotyenyj Poradnik», 
care apare trimestrial, face cunoscute 
cuprinsul şi valoarea cărţilor, îndem
nând astfel la cumpărarea lor,- fie de 

cătră particulari, fie pentru mărirea 
bibliotecilor. 

Revista trimestrială «Amatorskyj 
Teatr» se ocupă de organizarea tea
trului de amatori, de orhestră şi co
ruri populare, dă îndrumări practice 
asupra jocului şi tehnicei reprezenta
ţiilor şi năzuieşte de-a ridica gustul 
atât în privinţa repertoriului, cât şi a 
jocului. 

2. Societatea publică în secţia 
Bibliotecii populare lucrări corespun
zătoare de-ale autorilor ucrainieni şi 
străini; în secţiile Bibliotecii generale 
şi a celei istorice, dă lucrări pentru 
popularizarea ştiinţei şi un calendar. 
In seria fondului Sevfienko, dela 1921 
încoace, se publică lucrări pentru ceice 
vor să înveţe singuri; acestea ţin deci 
locul unei scoale primare (populare) 
superioare. 

In anul 1925 a vândut «Prosvita», 
dela 1 Ianuarie până la 30 Noemvrie 
23,847, iar pe -cale de abonament 
19,033 exemplare din publicaţiunile 
proprii; bibliotecilor populare li s'a 
dăruit 1412 exemplare, cu totul deci 
44,292 ex. Din publicaţiuni străine a 
vândut societatea 25,411 ex In com
paraţie, cu anul 1921, desfacerea căr
ţilor a crescut cu 50"/». In Liov, so
cietatea şi-a reorganizat biblioteca în 
mod sistematic, făcând din ea o bi
bliotecă populară, din Care se dau 
cărţi cu împrumut. In provincie a or» 
ganizat biblioteci speciale în filialele 
sale şi în Casele de cetire dela sate. 

Foarte folositoare s'au dovedit bi
bliotecile ambulante, de cari sunt până 
acum 30 complete, cu 1680 de exem
plare. Acestea au fost date la 20 filiale 
şi au fost ntilizate de 1698 persoane. 

Teatre organizate de amatori are 
societatea 756 (în 1924 erau 492) cu 
3092 (în 1924 cu 2506) reprezentaţiuni; 
coruri organizate 305 (în 1924 erau 
219), orhestre 1Q, 
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Societatea nu-şi îndreptează insă 
atenţiunea numai asupra formelor de. 
organizare, a Întăririi, înviorării si le
găturii organice între ele, ci mai ales 
şi asupra valoare! interne a muncii 
educative şi asupra mijloacelor, cari 
duc la scop. Pe lângă revistă şi carte, 
ea caută să-şi ajungă ţinta şi prin con-
ferenţe (în anul 1925 au fost 1256 cu 
10,000 auditori, in anul 1924, 362), 
prin citiri şi conversaţiuni libere, fo-
losindu-se şi de învăţământul intuitiv 
ajutat de 'aterne magice şi megoseoape. 

Munca pe terenul cultivării popo
rului e însă o artă, care reclamă pre
gătire şi talent. Pentru a-şi forma 
muncitori pe terenul acesta, societatea 
a înfiinţat cursuri anume şi intenţio
nează deschiderea cât mai grabnică a 
unui institut pentru cultivarea popo
rului. Toate năzuinţele societăţii ţin
tesc înfiinţarea de comunităţi de muncă 
cu un tutor în frunte pentru execu
tarea unui program de muncă anume 
întocmit. 

După «Prager Pn», de Viei Lazar. 
• 

Lipsa de măsură. Arhiepiscopul 
de Laodicea, fostul episcop de Langres, 
francezul alsacian Sebastian Herscher, 
analizează epoca noastră din punct 
de vedere moral («Viaţa religioasă», 
28 Iunie' 1925, «Les Annales») şi 
constată: 

<Se dispreţuieşte, în general, tot 
ce pare moderat, echilibrat, deplorabil-
monoton. Lumii nui mai este ruşine 
(nu se mai jenează). Intru atâta, adao
gă m noi, încât oameni, foarte inteli
genţi de altfel, privesc măsura ca lu
crul cel mai plictisitor de pe lume. 

...«Urmărind mişcarea contem
porană bagi repede de seamă că, în
cet pe încetul? s'au supra-încaTbat pro
gramele de studii (în educaţia modernă), 
cu materii nenumărate, câtă vreme 
educaţia morală, care ar trebui să ocupe 

locul întâi, s'a văzut relegată în plănui 
din urmă. Şi aceasta se decorează cu 
numele de progres.. .» 

— «Sunttinăr, snnt instruit!» strigă 
victima acestei culturi intensive (inte
lectuale). «Pot să ajung la toate! 
Vreau o situaţiune frumoasă... Vreau 
bani, onoruri, dignităţi... Pe scurt: 
ard de dorul de a ajunge repede şi 
cât mai sus!» . . . — «Ai pacientă», 
murmură lângă dânsnl un amic ma 
potolit. «Câştigă timp şi experienţă... 
Dă probe . . . Mai apoi va veni ea, 
răsplata, dela sine !» — «Să aştept!... 
Să dau dovezi! . . . Da nu te gândeşti 
de loc. Crezi tu că sunt dispus să 
aştept? Mi-am trecut examenele cu 
succes. Am deci dreptul să reuşesc, 
şi degrabă, de n'aş reuşi, n'aş fi eu 
cauza, ci societatea... A! Societatea!» 

«La oraş, ca şi la ţară, atât între 
tineri cât şi între tinere, şi chiar şi 
intre persoane vârstnice, din susul 
până tn josnl srării sociale, pretutin
deni unde morala se găseşte inferioară 
culturii intelectuale, ori cât de slabă 
fie aceasta, pretenţiunile întrec extraor
dinar de mult meritul. Fiecare se crede 
îndreptăţit de a ajunge repede la avere 
şi de a găsi cu ajutorul ei plăcerile, 
pe cari ţi le procură. 

<Mult, nu este de ajuns (trebue să 
ai prea mult!) Iată cum se face că la 
contemporanii noştri lipsa de măsură, 
de care avem din greu motiv de a 
ne plânge, contribue intr'un mod extra
ordinar ca să sporească aceasta, spre 
marea noastră daună, numărul virtu
ţilor uitate sau nesocotite». 

* 
O primejdie pentru muncitorii 

intelectuali. Fostul ministru al ins
trucţiei publice şi al artelor frumoase 
în Franţa, dl Lion B&ard, dă ţipetul 
de alarmă, într'o conferenţă, ţnută 
la Paris, în 27 XI . 1925, întitulată :• 
tlncătrău mergem ?»: E primejduită 
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cultura.' «Muncitorii intelectuali» de
clară d-sa, «se preocupă în ziua de 
astăzi, pe drept cuvânt, de condiţia 
grea ce le-a pricinuit-o greutatea tim
pului nostru, se adună, se asociază şi, 
chiar, s e sindicalizează. Nimic mai 
legitim decât aceasta. Fie convinşi cu 
desăvârşire că nenorocirea cea mai 
mare, care-i poate afunge, pe ei şi 
pe aceia, cari le vOr urma, ar fi 
aceea de a fi prinşi, dacă îndrăsnesc 
să mă exprim astfel, între o aristo
craţie de bogaţi analfabeţi (lipsiţi de 
carte) şi o plebe fără conducător şi 
fără direcţie, prelucrată de furoarea 
egalitară şi care nu sufere nici o supe
rioritate». («Conferencia», Nr. 7, 15 
Martie 1926). 

Oare primejdia arătată de savan
tul francez să nu existe şi pentru noi ? 

804/926. ' " 
Cătră domnii preşedinţi ai des-

părţflmintelor! Urmând să constatăm 
câte numere din Calendarul «Astrei» 
pe 1926 s'au vândut şi de câte mai 
dispunem, sunteţi cu insistenţa rugaţi 
să ne trimiteţi la centru încunoştiin-
tarea despre distribuirea şi vânzarea 
calendarelor. In depositul nostru din 
Sibiiu nu mai avem nici un exemplar, 
cu toate că ni se cer exemplare din 
multe locuri. Dacă nu vom primi exem
plare pană în 15 Maiu a. c. le vom 
considera de vândute de dvoastră şi 
vă rugăm să ne răspundeţi eu trimi
terea banilor ce ne datoraţi. Cu toată 
stima Comitetul central al 'Astrei: 

« 
Ia legături cu conferenţa dini 

Meteş Revista germană sibiiană «Ost-
land», apoi «D. A. Tageblatt» şi alte 
publicaţii ne întreabă dacă aprobăm 
conferenţa dlui Şt. Meteş despre «Si
tuaţia românilor în trecut, în legătură 
cu saşii». 

Avem cunoştinţă că dl Şt. Meteş 
şi-a aşternut pe hârtie ideile d-sale isto
rice şi că le tipăreşte. Se va da putinţa 
oricui să aducă contra-argumente va
lide, în publicistică. De altfel «Astra» 
nu poate censura conferenţele bărba
ţilor cu reputaţie stabilită. 

B I B L I O G R A F I E . 
Fr. W. Foerster: Hristos şi viaţa 

omenească, Partea I, în româneşte de 
Nic.jColan. Sibiiu, Tip. Tipogr. Sătea
nului, 1925, 50 Lei; Prof. Dr. Or. Cri-
stescu: Sinteze etico-sociale. Sibiiu, Tip. 
«Dacia Traiană», 1926, 40 Lei ; Preot 
Pompei Morusca: 'Femenism şi feme-
nitate, în lumina Evangheliei, Sibiiu, 
Tip. Tipogr. Arhidiecezană, 1925, 30 
Lei; Nic. Colan, La luptă dreaptă! 
un capitol de strategie misionară. Si
biiu, Edit. «Rev. Teologice», 1926, 
«Bibi. Bunului Păstor», Nr. 14, 15 Lei. 
Toate se află de vânzare în librăriile 
noastre şi la «Libr. arhidiecezană», Si
biiu. 

tlnsemnăn din răsboiul României 
mari* de Dr. Vasile Bianu. Tom. I. 
dela mobilizare până la pacea din 
Bucureşti. Cluj, Inst. de arte grafice 
«Ardealul», 1926, 408 pag., 140 Lei. 

'Cărţile bunului creştin»: Nr, 4. 
Darul lui Dumnezeu de Iuliu Maior, 
Blaj. Tipogr. Seminarului, 6 lei; Nr. 
5 Adevărata fericire, de Iuliu Maior, 
tot acolo, 6 lei. 

'Institutul economic românesc»: 
Const. I. Caradja: Informaţiunile co
merciale. («Cartea Românească», 1926„ 
32 pag.) 

Acelaş: învăţămintele problemei 
valutare norvegiene. (Tipogr. Sf. mo-
nastiri Neamţu, 1926 ; 32 pag.). 

'Orientalia Cristiana», voi. VI 
2 Num. 23 Apr. 1926, rev. 'Dunărea» 
a. II. 1925 (Per. Papahagi — Silistra); 
— 'Tinerimea română', a. VII. Nr. 7. 

General Dragu Constantin: Fapte 
de împlinit. Sibiiu, Tip. şcoalei mili
tare Inf. 2. 1926, 128 pag. 
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